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Tingbok 4L, 1696 for Ringeriker €r transkribert
etter samme intensjoner som de tidligere tingboker
jeg har arbeidet med, i den hensikt 3 oppspore

aner som kanskje ikke er nevnt i andre kilder.
De fleste sakene er gjengitt ord for ordr III€D i
noen fe saker, som ikke har stektshistorisk be-

tydning, har jeg bare gitt et sammendrag av inn-
holdet.
Jeg har tiltatt meg A "fornorske"skrivem8ten av

enkelte ord, sarlig gardsnavn, som for ukjent'e
kan vere vanskelige a identifisere i tingboka.
Dette er et amat@rarbeid, som jeg er oppmerksom

pA, ikke holder strengt vitenskapelige m61.

Men innholdet skulle vare lett A kont'rollere,
da sidetallet i tingboka er notert i margen p&

manuskriptet.
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Tingbok 4L 16 9 6 .

Saketing pA Trogstad i Norderhov 24.febr.1696.
s.7 b. O

Trogstad tingstue i Norderhov. Lagrette: Halvor BrAk, Engebret
Veisten' Nils Bjornstad, Anders Gronvold, Mikkel Veksal, Gudbrand
Ultvet/ A1f Gjorud og Nils Hverven.
Hosvarende bygdelensmannen Peder Rasmussen RA.

Den hederlige mann Hr.Jonas Ramus lot tinglese sitt skjote av
Sr.Jacob Lut pi to fjeringer med bygsel i Askesrud, dat.Helgeland
den 26.nov.1695.

Nok b1e tinglest Rasmus Andersen Veistens pantebrev til Jens
Tygesen pA den plass nedre Jonsrud, skylder 1 ski-nn, med des
kvernefoss oq stue til brukelig pant, for des derpA utlagte og
forstrakte pantepenge, tyve riksdaler, dat.23.nov.1695. Rasmus
Veisten var selv tilstede pA tinget.

Gudbrand Kolbjornsen lot tinglyse sitt. skjote av Edell Christine
Wedel-mand p& den gArd Andinsrud, skyldende 1 lispund tunge, dat.
Haufni-a den 23.nov. 1695.

Tru1s Eriksen Sleviken lot tinglyse sitt skjote av monsr. Gregers
Mortensen Sand pA den gArd Pukerud med underliggende Fuglerud,
skylder 4 skinn med bygsel, dat.16.nov.1695.

s.B a. Abraham Richardsen lot tinglyse sitt skjote av Sr. Peder
Paulsen, byfogd pA eragernes, pA den gArd nordre Aslaksrud,
skyldende en tonne hartkorn, dat.11.des.1695.

Rasmus Veisten pA egen og hans ssskens og medarvingers vegne, 1ot
"laubiude" deres odelsrett til en gArd kalles Hannestad,
skyldende to skippund med bygsel. og beliggende i Viksfjerding i
Totens prestegjeld, om noen kjenner seg dertil odelsbAren, og seg
av dem vil tilhandle, el-lers de for&rsakes at avhende deres
odel-srett og tilstand deruti for hvem der for mest vil_ gi og
betale, hvortj-I ingen seg anmeldet.

Veledle og velbr. Hr.assistensr&d Hanniball Stochflet uti egen
person inngav en varsel-seddel dat.1.hujus, hvoruti han hitstevnet
Hr.assessor Anders Simensen for efterstAende grunnleie av de
tvende sa.l-. Jens Pedersens forri-ge saqer pA Kvernesunds odegArds
grunn siden anno 1684.
PA assessor Anders Simensens veqne mstte hans tjener Anders Olsen
med hans skriftlige innlegg, dat.22.hujus.
F1ere brev legges fram.
Citantens verfader var assessor Lars Christensen.
Saken bl-e utsatt til l-6.mars.

s.9 a. Saken .mellom monsr.Jaxqen Schnell og monsr.Joxgen Larsen
b1e igjen utsatt til 30.mars.
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Monsr.Jorgen Larsen lot tinglyse
l-. en kontrakt med Knut Guttormsen om tommerhandling'
dat.29.apriI 1690.
2. nok Hans Hansen Ribers revers om L/2 riksdaler Arlig grunnlej-e
av Anne, sal. NiIs Rasmussens hus ved Hannefoss, dat.20.jan.1676.
3. nok Johannes Tommesen og hans hustru Anne Hansdatters
avregning og foreskrivelse over deres huse, dat.28.mars L694.
4. nok Sr.Eggert Stochflets bevilgning om fri bordslepning
igjennom hans renne ved Sorgefoss, dat.l-0.mars 1-693.
5. Ole Haraldsens overdraqel-sesbrev pa fire lispund i Lundstad
til Jacob Lut, dat.27.okL.L677. Item der pAtegnede Marte
Lundstads odelsrett til ett lispund i Lundstad til .Iacob Lut
overdraget, dat . 1- 9 . 9br . l- 67 7 . Nok der pAtegnede Jacob Luts
overdragelse til Jargen larsen, dat.27.juli 1-619.
6. Nok lot Jorgen Larsen tj-nglyse .Tesper Greqersens overdragelse
til ham pA 4 1/2 lispund 1 1,/2 setting og L/3 setting uti
Lundstad med bygsel, dat.14.des.7677 .

s.9 b . 1 . LikesA Jesper Greqersens avstAel-se til ham pA ett
lispund i Lundstad, dat. 4 .1an.1,619 .

Samme lagrettesmenn som igdr.

Knut Nubsen Kittel-svik ved sin fullmektige Ole Guttormsen
Lektnes, etter inngiven skriftlig fullmakt dat.1-4.hujus,
produserte en varselseddel- da.10.des.1695, hvorved han hitstevnet
Johannes Strande til A avvj-ke gArden Strande, som hans fader Nub
Kittelsviken for ham avstAtt, og han selv trenger ti1 A bruke og
besitte.
Item deruti stevnet Nils Viker og Hans Tossevik som oververende
vitner, da han fader sarnme gArd Strande til ham overlot, deres
sannhet derom at vare gestendig, sAvel hans fader Nub
Kittelsviken.
Dernest fremla han et skjate av Hans.Johansen og hans sosken og
medarvinger, hvoruti de til Nub Kittel-svik selger og avhender den
gArd Strande, skyldende ett skippund, dat.19. 9br.L694.
Nok freml-a han et pantebrev av Ol-e Evindsen og hans hustru Karen
Torkelsdatter til- Hans Hansen Arctander utstedt pA l-99 rdl 1 ort
20 sk., hvorfor til vederpant satt den gArd Strande, skyldende
ett skippund, dat.16.mars 1665, med pAskrift av Samuel Hansen
Arctander den 5.des.L694, dt fornevnte pantepenge hannem til
fylligste betalt.
Nok fremla han Nub Knutsens beskikkelse til Hans Johansen og
Torke1 Johansen, dat.11.des.l-695 med pAfulgte svar.
Den innstevnte Johannes Strande mztte selv i rette r og inngav en
bevilgni-ngsseddel av Ingeborg, sal.Hans Hansens, til A bruke den
hal-ve part i Strande, dat,11. juli L677.
Dernest fremla han sin suppl. til- velb. Hr.amtmann Povel Glud med
fulgte resolution, dat.3.okt.1695.
Deretter fremstilte O1e Lektnes de to innstevnte vitner, Nils
Viker og Hans Tossevik, hvilke etter avlagt ed provet at de
nestl-eden host den 1-9.auq., da var Nub Ki-ttelsviken oq hans sonn
Knut Nubsen hos dem pA Tossevik, og sklat dem til vitner pA deres

Saketinq p& Traqstad tin
lagrettesmenn som igAr.



forli-kning, som skjedde sAledes, dt Nub Kittelsviken gav
fornevnte sin eldste sunn Knut Nubsen, sin arvelut uti fornevnte
Strande, den halve del, nemlig et halvt pund til ei-endom og
brukelighet.
Her fremstilte seg ogs6 Nub Kittelsviken og vedsto at han har
avhendt sailrme halve part uti Strande til sin eldste s@nn.
Derefter bekreftet fornevnte Ol-e Lektnes, p& Knut Nubsens vegne,
sAvel som Ole Siversen Sol-um, item Nub Kittelsviken med deres €d,
at fornevnte Knut Nubsen, som sitter i huse hos sin fader med
kvinne oq barn, at han ikke har noen annen gArd eller jordbruk,
og trenger til sel-v A bruke og besitte fornevnte sin hal-ve part
uti Strande, og akter den selv A bruke og besitte.
s.10 a. ,Johannes Strande etter tilsporgelse benektet ikke, dt
han jo for juI er sagt fra gArden, men formente at han den
fremdeles burde nyte og besitte etter hans bygselsseddel.
Saken oppsatt til 16.mars farstkommende.

Ole Guttormsen Lektnes etter inngiven varselseddel dat.den
16.des.1695, i rette fordret O1e Ringerud for at han ei i
minnelighet vil fraflytte og roddtgglore den g6rd Ringerud, som
OIe Guttormsen har kjept og selv trenger A bruke og besitte. Han
fremstilte tvende stevnevitner, nemlig Nub Kittelsviken og Karl
Rust@, hvilke ved avlagt ed tilsto at de har lovlig stevnet OIe
Ri-ngerud.
Den innstevnte Ol-e Ringerud mstte ikke.
Og ble sA av citanten O1e Lektnes fremlagt hans skjote og adkomst
av Erik Andersen VeikAker p& fornevnte R1-ngerud, dat.29.okt.1695.
Deretter beviste O1e Lektnes med tvende prov, nemlig Nub
Kittelsvik og Karl Rusts, som til-sto at de nestl-eden far 1uI pA
Ole Guttormsens vegne, avsa Ofe Ringerud fra gArden Ringerud, og
tilbsd ham halvtredje riksdaler for hans bygsel.
Deretter bekreftet citanten Ole Guttormsen ved sin avlagte ed
etter loven, at han er boslidsmann og husviIl, og vil sel-v bebo
og besitte saflrme gArd Ringerud.
Saken ble oppsatt til 16.mars.

Saketing pA Gomnes tingstue 1 Hole 26.febr.1696.
Lagrettesmenn: ,Jorgen Fjeld, Rasmus Gomnes, Ol-e Olsen Stadum,
Gunder Rud, Anders Ullern, ,Johan Fjeld, Nils Lirviken, Lars Lia.
Hosverende bygdelensmannen Tosten Svarstad.

Engebret Engebretsen Borgen lot ti-nglese sJ-n bygselseddel- av
stiftsskriveren Sr.Rasmus Broholm, pA et hal-vt pund i Borgenr soill
hans vermor for ham opplatt, dat.25.jan.1696.

Nok tinglyste Hans Siversen Arneberg pA Eiker hans ut.givne skjote
til Anders Hansen pA tre lispund odelsgods i Vik her j- Hole
prestegj eld, dat. B . febr .3,696.

Monsr. Samuel Hansen Arctander etter irettel-agte varsel-seddel-
dat.19.okt.1695, som fra seneste ting 16.nov.l-695 hit til
forflstt, i_ rette fordret sr.,Jacob Lut for 50 rdr med des
pAlopende rente oq omkostning, og Ia frem den av Jacob Lut til
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hans moder, Ingeborg Hansdatter derpA utstedte revers og
forpliktelse, dat. 16. febr. 1688.
s.10 b. Pe Jacob Luts veqne mstte hans fullmektige tjener
Christen Christensen, og formente at Samuel Hansen burde
fremlegge ful-l-makt eller transport fra sin mor til denne soknlng.
Da Jacob Luts utstedte forplikt er utstedt tiI Samuel Hansens
mor, og ei til ham, og han j-ngen fullmakt til des sokning
produserer, sA kunne ei etter dette stevnemAl noe endelig
kj ennes .

Torkel Olsen Skjaerdaten etter innglven varselseddel dat.1l.hujus'
i rette fordret Peder Hamnor formedelst han ei i minnel-ighet vi-I
avvike hans gArd Hamnor, som eieren Torkel Ol-sen selv behover at
bruke og besi-tte.
Den innstevnte Peder Rolvsen Hamnor mstte sel-v i retten og inngav
sitt skriftlige innlegg, dat.idag. Item fremla han sin
bygselseddel- av Jacob Lut pA bemelte Hamnor, dat.30.mars 1675.
Deretter avla Torkel Olsen sin bogered at han er sel-v nadtrengt
til A bruke og besitte fornevnte sin gArd Hamnor, og ssker den
selv til bruks og besittelse, og ei til noen annen.
Bl-e sA av Torkel- Olsen pA tingbordet opptalt femten riksdaler som
han tilbsd Peder Hamnor for sin bygsel, ettersom sailrme gird
Hamnor er skyldende I t/2 skippund, hvilke Peder Hamnor ei ville
annanrme, og sa seg ei dermed kunne vare fornoyd. Hvorfor Torkel
Olsen dem igjen til seg annammet.
Saken oppsatt til 2.april.

Anders Jarqensen Tandberg pa lieutenant monsr.Anders Brons vegne
etter muntlig stevnemAl fordret dom over Anders Tommesen Rud for
B rdl-, som han den 7.juli 1690 er dsmt til ham & betale.
PA den innstevnte Anders Rud vegne mstte hans sann Isak Andersen
S.11 a. Vik til saken at svarer og inngav sin faders skriftlige
innlegg, dat.25.hujus, hvorved han foregiver at lieutenant Bron
ved arbeid og annet skulle ha bekommet endel av ham, men ei
foreskriver pA hva tid det skjedde.
Fullmektigen Anders Jorgensen protesterte mot slike Lsse
pAstander. og begjerte dom.
Anders Rud bl-e tilfunden A bet.a]e de Atte rdl et.ter dommen med to
rdl i omkostning og dompenge, dog uten noen rente, og det innen
15 dager.

Ermelte Anders JArgensen pa lieutenant monsr.Brons veqne, etter
munttig varsel i rette fordret Cornelius Glassmester for seks rdl
som han var ham skyldig, for et skippund han for noen Ar siden av
ham bekommet.
Cornelj-us Glassmester mstte selv j- rette, og ei benektet A na
fatt sarnme skpd, men sa at han derpA har betalt en tsnne malt for
2 rd,I. Resten, de 4 rdl- er Cornelius tilfunden A betale innen 15
dager med en rdl i omkostning.

Oppsettelsestlng pA Trogstad ti4gelue_lq.mars 1696
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Lagrettesmenn: Engebret Veisten, Nil-s Hverven, Hal-vor BrAk,
Gudbrand Ul-tvet, Nils Bjornstad, Mikkel- Veksal. Anders Grsnvol-d
og Alf Gjorud.

Hvorda veledle og veIbr.Hr. AssistensrAd og lagrmann Hannibal-
Stochflet fordret dom uti den fra seneste saketing 24.febr.
oppsatte sak imellom ham og veledle og vel-br.Hr. assessor Anders
Simensen, anqAende den resterende grunnleie av Hr. assessor
Simensens brukende to saqer pA Kvernesunds qrunn.
S.11 b. PA vederparten Hr.assessor Simensens vegne mstte ei
noen tilstede.
Den etterst&ende grunnleie fra mars 1684 av de to sagene var
&rllg 20 rdl- med renter. Sal-.Jens Pedersen hadde tidligere eid
sagene. Assessor Anders Simensen hadde hevdet at han ikke visste
at Stochflet var grunnherre, og at han hadde bekommet samme sager
til brukelig pant av hr.assessor Lars Christensen in anno 1690.
S.L2 a. Retten henviste til det bevillingsbrev av 13.juni L654
som sal.Hans Eggertsen hadde gitt tit sal.Jens Pedersen pA
omrarte saggrunn med l-ele 20 rd1 Ar1ig.
Dom: Hr.assistensrAd Stochflet tilkommer den sskende 11 Ars
grunnleie fra 1684 med renter og omkostninger, som bedrager seg
til 307 rdl.

S.12 b. Monsr.Christian Muller hadde hitstevnt Lars Larsen Gile
for ei ku han fikk av ham pA leie om hssten L694, som han fordret
betaling for.
Lars Larsen mstte og sa at safllme ku brst det ene ben i sonder p&
seteren om sommeren deretter, og han derfor mAtte slakte den. og
sa at den var sA fordervet at han ikke kunne ha noen nytte av
kj ottet.
De ble sAledes forlikte at monsr.Christian Muller
etterl-ot sAvidt av sin pretention for saflIme ku, at Lars ei mere
skal betale ham enn to rdl til forstkommende Michael-i-.

Ole Guttormsen Lektnes som ful-l-mektig pA Knut Nubsen Kittel-sviks
veqne, fordret dom uti den fra nestleden 25.febr. oppsatte sak
mot 'Johannes Strande, som ogsA mstte sel-v personlig i rette r og
erbsd seg til hosten gi de fu1le penge igjen for g&rden.
Cj-tanten Knut Nubsen Kittelsvik beviste med sltt innlagte skjote
og innfrelste pantebrev sin fader Nub Kittelsvikens lovlige
adkomst til gArden Strande r og at Nub Kittelsviken gav sin el-dste
s@nn Knut Nubsen pii sin arvelut halve delen eller et halvt
skippund i Strande. Dernest har Ol-e Lektnes og Ole Siversen Solum
her for retten bekreftet at Knut Nubsen trenger selv A bruke og
besitte gArden.
S.13 a. Johannes Strande vedgikk at han far ju1 var sagt fra
gArden. Men den bygselseddel han har fatt av den dydige matrone
Ingebor, sal.Hans Hansens, mente retten ei var noen lovlig el-ler
fullkommen bygselseddel-, da ingen bygselpenge var betalt, og
heller ikke skrevet pA den sort av stemplet papir, som en
bygselseddel- burde skrives pA, men pA to-skillings papir.
Etter lovens 3.boks 1-3.cap. 1.art. dsmmes og avsi-es for rette, at
citanten Knut Nubsen er berettiget oq bar ubehindret selv at
tiltrede og nyte sin eiende halve part i girden Strande til- bruks
og besittelse, og Johannes Strande den for ham at avvike og
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xaddigq3are til farste faredag, nemlig den 14.apri1. Item at
betale citanten for denne prosess's omkostnJ-ng fire riksdaler
i-nnen 15 daqer.

Ole Guttormsen Lektnes i rette fordret den fra nestleden 25.febr.
oppsatte sak mot O1e Ringerud, og begjerte dom.
Pa ole Ringeruds veqine mstte hans s@nn NiIs Olsen og inngav en
supl.dat.6.hujus med pAfulgte hoyedle Hr.stiftamtmann Stochfl-ets
svar. Videre j-nngav Nils Olsen s j-n faders bygselseddel pA
Ringerud av fordum Ko.maj.fogd Hans Nil-sen av dato 18.mars 1653.
Han mente derfor at hans fader burde nyte og beholde sanrme sin
tilbygslede gArd for leie og landskyld som forrige landherre har
nytt, e11er han erbyder at vil-l-e til hssten gi Ole Guttormsen
sine penge j-gjen, som han har gitt for gArden.
Men OIe Guttormsen ville det ei vedtage, oq var begjerende dom i
saken.
Da citanten Ol-e Guttormsen med frelagte riktige skjote beviser
sin l-ov1J-ge adkomst til gArden Ringerud r og har bevist at han er
boslids mann og husvill, og vil selv bebo og besitte samme gArd,
sA vites ikke imot l-ovens 3. boks 13. cap. 1- . art. , at han deruti
kan eller bar hindres, men OIe Ringerud for ham at bsr entvike og
raddigglsre til forste faredag den 14.april. Og Ole Guttormsen
som rette eiermann den ubehindret til- bruks og besittel-se at
tiltrede imot den tilbsdne bygsels erleggelse.

Rettergang pe nordre side av Store $anqjqeq rjdelegr
pi en husmannsplaee_Jom Peder Finne p6bor, lB.mars 1696.

Lagre um,
Mikke1 Veksal, Johannes Grsnvold, Helge Alme oq Tomas Hauge
(Haga) .

Hvor da monsr.,forgen Larsen, vohnhaftiq pA H@nen, etter sin
irettelaqte varselseddel, dat.10.hujus, i rette fordret Torger
Grymyr av Hadeland, for han skal vare innfallen utj- hans gArd
Fjosviks underliggende skog, og der nedfetlet og fremkjort en
andeL sagtommer uten hans tillatelse.
Item stevnet OIe Alfsen Smedsrud, Lars Bersrud, Nils Blekkerud,
Amund og Anders Eivindssnner lrl1ar t:-:-. e anvj-se deres tommerhugst,
som de ut1 inneverende &r har drevet ti1 Store Samsjo, og for
hvis over rette del-e befinnes at vare huqgen, at innestA og svare
etter loven.
Item Amund og Anders Eivindssnner at stande til_ rette for den
usommelige overlast de skal- ha tilfoyet Anders Solli, da han for
rTorgen Larsen hadde tommer i drift av Fjssvik skog ved Samsjo.
sommel-edes stevnet rosten Zakrlsen skute, Jens Hol-e og Gudbrand
Sorum at svare ti1 hvis tommerhugst av dem kan vere begAtt i
kongl.naj.Al-mennlng osten for Samsjo i Adalen underliggende.
ftem stevnet etterskrevne prov, nemlig: Karl Rsdstsd, Ole Hva1,
Lars Bergsund, Lars Somdal, Nils Finnsand, Peder Finne og hans
s@nn, deres sannhet ved ed at gestendige, hvls dennem om skjelne
og dele imell-om Hadeland og Adal-en, el-l-er tommerhugst som de kan
vare vitterligt.
Item Peder Fj-nnes kvinne og en pike sanrme steds til 5 prove om



S.14 a. den overlast som Amund og Anders Eivindssnner pA Anders
Sol1i skal- ha begAtt.
PA de innciterede bonder av Hadeland, deres vegne, motte Amund
Eivindsen Mjar med deres skriftlige lnnlegg og tilsvar, hvoruti
de ei benektet at de er stevnet, men sier at formedel-st de ei
stevnes at hore pA citantens prov og vidnesbyrd, vil de ikke
innl-ate seg at haxe pA hans prov el"l-er svare til_ saken.
Monsr.Jorgen Larsen derj_mot protesterte, at som dette er en
Avi-rkessak, som loven foresiger at skal- szkes ved femte stevne,
og de ei- kan benekte jo at ha fatt 1ov1ig femte stevnevarsel, dt
derfor deres vrange pAstand et bar anssees ham til hinder uti sin
rette sokning.
Deretter har monsr.Jarqen Larsens innstevnte prov seg for retten
fremstill-et, og enhver for seg provet og ved avlagte bogered
tilstAtt som folger:
Karl Rusts provet at han nu noqle og tredsins tiufge Ar gammer,
og er fsdt og oppfodt pA skollerud her i Adalen r ag han ardri har
hrart elfer visst annet alt det han kan minnes, at skjelne og dele
merlom Hadelands og Adats eiger har vaert pA hayeste Asen osten
for Samsjs, og siden i nord i den sstre TungeAsen og like opp i
TsrrAsen, som strekker seg i velmundshogda, som er en lang As att
pA vestre side av velmunden. og at de eiede]er som ligger ssten
for samsjsen alt inntil forskrevne del-e, har vert holdt og fulgt
for almenning ti-l Adalen, og at Fjosvikeige strekker seq pa oen
nordre side av samsj oent hvoruti denne Peder Finnes pAboende
plass er beliggende uti sanme Fjosviks eigedeler.
Nok provet han at for ungefehr tjuge Ar siden, har han sett fire
merkelige delestene uti forskrevne hans omprovede dele vert
stAende med royser omkringlagt. Men som han nu tillike med alle
de andre innstevnte prov og uti idstige lagmenns medfolge og
nervaerelse var pA de steder som samme delestener var bestiende,
da befantes de tre derav at vere omkullkastet, og de to derav
beliggende ved stedet som de har stAtt, 09 den ene et stykke
avslagen pA den smale kant. Men den fjerde stenen er ennu
bestAende oppe i &sen nordaust hen ifra Finneplassen, og var
ungefehr en al-en hay. og de fornevnte nedkastede stener, var de
tvende norden og den tredje synden for den fornevnte oppstAende
sten
Nok Johannes strande som sa seg ungefehr 70 Ar gammel, og vart
her j- Adalen ungefehr 40 Ar,
S.14 b. item Lars Somdalen som sa seg A vere 5l_ Ar gammel og
fsdt og oppvokst her i Adal-en r
nok Peder Matisen som sa seg ungefehr B0 Ar gammel, og vaert her i
Adalen i tredve Ar,
il-ikemAte Jon Pedersen Fj-nnsand som sa seg 39 Ar gammel , fadt og
oppvoksen her i Adaten, hvilke alle provei og tilito like ord og
enstemmi-g i alle mAter som fornevnte Karl- Aslesen Rsdsta provet.
Nok ole Haraldsen Hval som sa seg 65 Ar gammel, fadt og oppvokst
her i Adal-en, provet at al-l- den stund han kan mj-nnes, la oq rrt
egne forerdre og andre gamle folk har hzrt, da har de eiedeler
osten for samsj @en og opp i hoyeste Asen vert hol-dt og furgt for
al-menning til Adalen. Og varc manqe ganger med sin fader, som
bodde pA Gronvold, at gildre i disse eiedel-er ssten for Samsjoen,
item at Fjosvik ej-ge gAr pA nordre side av Samsja,en.
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Og etter at al-l-e forskrevne prov har vart med lagrettet pA de
steder som deres provning ommeldende delestener har vart
bestAende, og derom gjort anvisning, har de ved bogered avlagt
deres provning som innfart.
Nok er den pAstevnte hogst b&de av forskrevne prov og lagrettet
begransket, og etter deres syn og tilstand befunden alt sammen A

vere hugget vesten for det forskrevne omprovede dele, untagen til
ungefehr 3 el-Ier 4 tylter i det hoyeste som kan vare hugget pA
den sstre side, som hsrer til Hadeland.
Ble sA videre av monsr.Jargen Larsen i retten anvist en veledle
hr.lagmann David Gorresj-ns(?) forretning pa endel- marker her
osten og synden for, dat.22.sept.1690, hvoruti finnes innfort at
Lars Torgersen uti sin da edtagne provning sier, at sognedelet
imellem Hadeland og Ringerike er utenfra Ruggestenen med ellers
videre derom. Item oqrsA Karl Aslesens provni-ng om sanrme
delestrekning, hvilke provning som deretter befinnes vj-dere og
verbaliter uti acten bl-even innfort.
Den foromrsrte av provene og lagrettet besiktigede hugst, al-t det
som er beliggende her nest osten ogr norden nest ved denne
finneplass, og noe liggende her straks synden herifra, er etter
opptelling belapende til 92 tylter foruten 25 tylter B stokker
som lJ-gger k3art til veie i skogen, som av Knut Fjosvik, Lars
Sommedal og Johannes Strande opptelt. De 92 tylter b1e opptelt av
Peder Svarstad samt 'Jens Ssrum og Gunder Pedersen. Ell-ers
befinnes derforuten en stor andel tommer beliggende et temmelig
langt stykke her synden ifra, fremkjort tiI sstre si.de av
Samsjovannet, hvilket dagen ei nu kan tilstrekke at opptelle.
Videre ble av Jargen Larsen fremlagt et gammelt perqaments
"indvei-gsbreff" om Fjosviks eigedeler, dat.in anno L460, som ogsA
uti foromrarte veledle hr.Iagmann Gorresens forretning finnes
inndragen.
Deretter var Jargen Larsen begjerende at det omtvistige tommer
mAtte forbli uti arrest.
Deretter vederpartene uti deres fremsendte innlegg beropte seg pA
vitnesbyrd, hvortil de pretenderer sAdan tid, at de kan fA dem
lovlig stevnet.
Saken ble oppsatt til nestkommende 27.mai. Og i stedenfor den av
Jorgen Larsen begjerte arrest, kan han med videre la tommeret
merke med en fremmed holsks, som ikke er brukelig her i
Adalselven.

Saketing pA Tragstad tingstue i Norderhov 30.mars 1-096.
Den fr Snel-l
og monsr.Jorgen Larsen ble igjen i retten betjent.
Lagrette: Engebret Vej-sten, Mikkel Veksal, Halvor BrAk, Nil-s
Hverven, Gudbrand Ultvet, Anders Grsnvold, Nils Bjornstad og AIf
Gj orud
S.15 b. fngen motte pA Jorgen Snel-1s vegne. Jorgen Snells
salige foreldre var Johan Snell og Mette Jorgensdatter, hans
salige broder var hr.Morten Snell.
Jaxgen Larsen ble frikjent for Jargen Snells sokning, (det gjalt
en skifte- og arvesak).



Rettergang ved Store Samsjs 27.mars 1696
i den fra nestleden l-8.mars forflotte sak imellom monsr.Jarqen
Larsen som citant pA den ene side og de Hadelands folk p& den
annen side, angAende den begangne skoghugst.
Samme lagrettesmenn som betjente retten 18.mars. Monsr.Jzrgen
Larsen presenterte personlig saken i rette. Men p6r vederpartenes
vegne motte aldeles ingen til saken A svare.
5.16 a. Sa finnes og nu at det av dem hugne og pAstevnte
tommer, er av dem utfsrt gjennom Samsjo-dammen, hvor det ennu er
beliggende med annet tommer sammenblandet, sA det ene nu ei kan
vj-tes eller kjennes fra det annet, ettersom det ei med noen
fremmed bisks er blitt merket, i steden for arrest, etter
oppsettelsens bemeld.
Hvitket Jorgen Larsen foregav at de med tommerets sA hastig
utdrivelse har forhindret at samme bimerkning er skjedd.
SA protesterte Jorqen Larsen med sin formening og pAstand, at
etterdj- han med sA mange lovlige prov og vitnesbyrd har bevist og
utvj-st rette skjelne og dele mel-lom Adalens og Hadelands
eigedeler pa dlsse steder osten Samsj aen, og etter oyensynlig
begranskning befundens at denne pAstevnte tommerhugst er begAtt
vesten over samme dele og inn pA Adalens eiger, at de derfor
burde lide og innestA ham for al-l den hugst og skogskade som
derav kan befinnes at vare hugget og begAtt pA hans gArd Fjosviks
elger, etter stubbegangs utvisning, med samt all- tilforArsakede
omkostning ham at forstrekke.
S&veI og hvis derav uti Kongl.Maj.s allmenning
befinnes at vare huggen og Avl-rket, henstj-ller
vedkommendes sokning og pAtale.
Og ellers formente og pAsto han, at de pA begge
seg sanme forskrevne defe etterrettelj-g' som av
fulgt etter provenes formelding etc.
Ellers har vi nu etter Jorgen Larsens begjering begransket en
sten som Hadefandsfolkene i forrige prosess pAsto at skulle vere
delesten imeflom Hadelands og Adalens eiqer, og er bestAende ved
den szndre del av Store Samsjoen, litt vesten for oset, hvj-lken
befantes 6 vere en flat smal- sten oppsatt uti en stenroys, og med
de smal-este kanter vist uti sox og nord, hvilken strekning synes
ganske urimelig at kan vere noe defe imell-om Adalen og Hadelands
eigedeler. Men Peder Madssen Finne, som og nu sanrme sten anviste'
sa at han all- sin dag har hsrt og visst, dt den har vert holt for
skjelne og dele imellom sstre Bergsunds or Sommedal-s eiger. Men
den er for ungefehr fem Ar siden "omsnoed", sA at i steden for
han nu viser uti sar og nord, viste han tilforn i oster og
vester, hvitket han sa seg med flere tilforn j- forrige prosess
har provet om.
Og bte nu ei videre uti saken inngiven ell-er forklart, men allene
at citanten Jorgen Larsen fordret dom.
5,16 b. Da etter denne saks leilighet er herom sAledes for
rette dsmt og avsagt:
At hvorvel ingen av vederpartene seg innfinner noe videre til
saken at svare, der de dog befinnes at vare ved femte stevne
lovlig stevnet til- nestl-eden den lB.mars , og copi- av stevningen

til AOalen
han til

s ider bar holde
gammel tid vert
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bekommet, og de ved deres da fremsente innlegg ei annet imot
stevnemAlet protesterte, enn de sier det de ei stevnet at hare pA
citanten Jaxgen Larsens vi-tnesbyrd, hvilket synes en sA vrangvist
og urimelig pAskudd, som ei kunne gis noen lov1ig bifall, etterdi
de ei benektet stevnemAlet i seg selv, og fj-nnes sAledes tillike
med provning i saken tj-l en tj-d og sted at vere sLevnet r og for
det annet uti samme deres innlegg pretenderer at nyde sAdan tid
at de kan fA lovlig stevnet deres vitnesbyrd derimot pA deres
side, hvoruti dem med citantens consept bl-e foyet med sakens
oppsettelse til nerverende tid som var 10 uker, sA de ei kan
besvere seg jo at ha hatt tid og respit nok til at fare og
fremskaffe hvis prov og bevj-slighet de seg til bestyrkelse om
deres adferd og Avirke kunne ha.
Men det later seg anse at de mere sskt at behjelpe seg med
utflukter, enn deres adfart med noen lovlig bevislighet at
manitinere, og den begjerte tid og respit mere at bruke til
tsmmerets bortfsrel-se, som de ei forsgmLe, enn at fare noen prov
og bevislighet.
Og sA som citantens fsrte prov' nemlig Karl- Rustor ,Johannes
Strande, Lars Somdalen, Peder Mattisen (Madssen), og Jon Pedersen
Finnsand nestleden l-B.mars pA Asteden har anvist oqr enstemmig
provet at skjelne og dele mellom Adal-ens og Hadelands eiger har
av alders tid vert holdt og fulgt pA hoyeste Asen osten for
Samsjoen, og siden i nord i den ostre TungeAsen og like opp i
TsrrAsen, som strekker seg i Velmundshagda, som er en lang As al-t
p6r vestre side av Velmunden, og at de eigedeler som ligger
sstenfor Samsj aent alt inntil forskrevne de1e, har vert holdt og
fulgt for allmenning til Adalen, og at Fjosvik eiger strekker seg
pA den nordre side av Samsj eent og at de har sett fj-re merkelige
delestener uti forskrevne dele vart bestAendes, hvorav de tre
kullkastet og den fjerde ennu at vere best&ende oppe i &sen,
sAsom j- nordaust fra Fi-nneplassen, hvormed Ole Hvals provning
ogsA mesten overenstenmerf sA befinnes med og videre til safirme
deles merkelige bestyrkelse, uti den her i retten anvj-ste veledle
hr.Iagmann David Gorensens(??) forretning den 22.sept.1690, PA
des pag.61 og 62, at Lars Torqersen og Karl Aslesen da ved avlagt
€d, har provet om skjelne oq dele imellom Hadelands og Ringerikes
S.17 a. eigedeler, nemlig Velsvannstenen, Ruggestenen og
adskillige flere stene ovenfor sstenfor Samsj aent etter derom
samtlige forskrevne provs videre og egentlige medfar, som forhen
innbemelt etc.
Hvorimot ei noe annet etterrettelig de1e, enten av vederpartene
eller andre, €r anvist el-ler bevist
Hvorfor ei annet kan sl-uttes e1ler kjennes, enn at partene pA
begge sider b6de av Hadeland og Adaten 1o bar falge og holde seg
saflrme fornevnte omprovede dele etterrettelig. Hvorimot dog
fornemmes, at de Hadelands fotk denne pAstevnte hugst og Avirke
over sanrme rett.e dele og inn pA Adalens eigedeter at ha begAtt i
sAdan stor mengde, som vel kunne gL de vedkommende Arsak til- at
soke des forbrytelse med videre pAfolgende.
Men som nu befinnes at de Hadel-ands fo]k, siden oppsettelsen, har
hastet og skyndet seg med tsmmerets utfsrelse gjennom
Samsjodammen, som det ennu beliggendes iblant annet tsmmer
sammenmenget r og nu ifra annet ukjennelig, etterdi intet annet
fremmed bimerke derpA er kommen etter oppsettelsens anledning, ei
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heller noe eigentlig vites eller forklares hvor meget av safitme
hugst er skjedd pA Fjzsviks, som Jorgen Larsens eigedeler uti
serdeleshet, attsA kunne nu ei annet om samme Avirke og tammer i
seg selv kjennes og dammes, enn at citanten etter forinnfsrte
hans egen pAstands anledning, jo har rett og lovlig adgang til at
soke saflrme Avirke av Hadeland for al-I den hugst og skogskade, som
de uti hans gArd Fjosviks eigedeler over fornevnte skjelne og
dele befinnes & ha begAtt, etter stubbene av deres hugsts
utvisning, med el}ers tilforArsakelige kost og taring.
Og ellers fremdeles at holde seg det fornevnte omprovede dele
etterrettelig pA begge sider, oq derover ei gi@re hinannen noen
innpass med skoghugst eller annen Avj-rke pA enten sider.
Sa forbl-iver ogs& herved ubehj-ndret og forbeholden de
vedkommendes rett og lovlige sokning ti1 hadelendingene for den
@vrLqe hugst og Avirke, som over sanrme dele uti Adalens
allmenning befinnes at vare begAtt.

Alminnelig sake- ogf skatteting p5_t@
tTngstue i Norderhov 4.juli 1696.

f,agret Alf Gjorud, Gudbrand
Ul-tvet, Mikkel Veksal-, Anders Gxanvold.Nils Hverven og Nils
Bj ornstad.
Oververende voris gunstige hr.amtmann velbr. PauI Glud' hans
beskikkede fullmektig monsr.Christian Tommesen, Kongl.maj .ts fogd
Sr.Lars Tonder, bygdelensmannen Peder Rasmussen RA samt menige
al-mue.

Ermelte Hans kongl.maj. fogd Sr.Lars Tonder lot opplese ogl
forkynne hans bestal-ling pa Hal1i-ngdals, Rigerlkes og Buskerud
fogderi, dat.11-.apri1 1696.

5.27 a. Veledle hr.assistensrAd og lagmann Hannj-ba11 Stochflet
tot tinglyse sitt skjote av hans stefader velbr.hr.assistensrAd
Jorgen Philipsen ti1 ham utstedt pA de tvende Viulssager i
Viulsfossen, som ligger tvert over for de tvende sager Hanniball
Stochflet selv bruker. Item derved ti1 ham avhendt de tvende
odegArder Vj-ul og Askesrud, dat.den B.april 1696.

Sr.Eggert Stochflet l-ot tinglyse sitt skjote av hans stefader
vel-br.hr.assistensrAd Jarqen Philipsen til ham utstedt pA tvende
hans sager uti Kvernsund, kall-et Leth sag og Ol-e Torkel-sens sag.
It.em Kvernsund odegArd med al-l dens tilliggende husmannsplasser,
tomter og lokker, husebygninger, dog untagen qlrunnleien av de
saqer toller Treschov og Ssren Hansen Lemmich, samt de tvende
saqer som assessor Anders Simensen bruker, som seg sel-v
forbeholder, dat.6.april t696.

Hr.secretaire Gerard Treschov lot tj-nglyse en obligasjon av
Torkel Karlsen Skol-l-erud til ham utstedt pA 50 rdl, og derfor til
pant og forsikring satt halvpart i Skollerud, dat.5.juni 1696.

l

/t.



Monsr.Jorgen Larsen Hsnen lot tinglyse sitt skjote av Torkel-
Karlsen Skollerud til ham utstedt pA hans pAboende halve part i
Skollerud, skyldende 2 I/2 huder, dat.4.juli l-696.

Torkel Karlsen Skol-lerud lot tinglyse sitt skjote av monsr.Jorgen
Larsen pA den gArd Fjosvik, skylder 2 lispund, dat.idag den
4 . i ul-i 1696 .

Nok lot Jargen Larsen tj-nglyse en contrakt imell-om Tosten
Bergsund og hans stebarn, Torkel Karlsen, Ole Torkelsen og OIe
Aslesen Skollerud pA sj-n sssterdatter Kirsten Karlsdatters vegne,
hvorved Tosten Bergsund ti1 sine stebarn avst6r den halve part i
Skollerud, nemlig 2 1,/2 huder, item den plass Lskke, skyldende en
fjering. Derimot ti1 Tosten Bergsund igjen avstiitt deres arvelige
berettigel-se uti vestre Bergsund med den odeplass Li med videre
des innhold, dat.25.april 1-692.

Gudbrand Levorsen Kittelsby lot
hvorved Torbfarn Nubsen Rud til
skyldende en fj ering, imot den
dat.B.jan.1694.

tinqlese et makeskiftebrevf
ham avstAr den qArd Kittelsby,

qArd Slette, skyldende 4 setting,

Nok lot Torbjorn Rud ti-nglyse likelydende gjenpart av sanrme
makeskiftebrev av samme dato.

Den hederlige mann hr.Jonas Ramus lot tinglyse et skjote av
Sr.NiIs Pettersen i Christiani-a til monsr.Nils Jacobsen Smit til
ham utstedt pA den gArd GudsgArd, skyldende 2 I/2 skippund tunge,
dat.29, febx .L696.

Nok l-ot velermelte hr.Jonas Ramus tinglyse sltt skjote av
monsr.Nils Jacobsen Smit t.i1 ham utstedt pA ermelte GudsgArd,
skylder 2 L/2 skippund, dat.10.mars 1696.

s .2J b. NiIs Jacobsen Smit l-ot tinglyse en transport av Otte
Ottesen Norderhaug, hvormes Otte Ottesen ti1 sin svoger Nils
Pettersen i Christiania transporterer hans arvelige berettigede
anpart i GudsgArden, Sorum og Hval, dat.29.nov.l696.

Gaute Halvorsen boende pA Skaugen 1- Lier, lot tinglyse sitt
skjote av monsr.Soren Hansen Lemmich til ham utstedt pA nedre
Lindel-i i Adalen, skylder 4 kalvskinn, dat. 22, febx .1696.
Imot dette nest forskrevne brev protesterte Harald Pedersen nedre
Lindeli, at han kjenner seg rodningsmann ti1 gArden, har den
bygslet og bebodd i tjuge Ars tid, med formening at ingen bor
fortrenge ham derifra.

Ol-e Pedersen ved Hsnefoss 1ot tinglyse sitt skjote av Sr.Peder
Ssrensen Moss til ham utstedt pA hans iboende huse ved Honefoss,
dat.2.april 1696.

Anders Ellingsen Grsnvold l-ot tinglyse Chri-stoffer Hansen
Arctanders avstAelse til ham pA odelslssning til Gronvol-d, som
han sier seg av Ole Haraldsen HvaI tilforhandlet, som og tillike



med Harald Jensen Grsnvold til bekreftning forseglet'
dat.12 .aug.l-694.
Imot dette forskrevne brev og handling om Gronvol-d protesterte
Johannes Andersen GrOnvold, dt han pA sine barns vegne er neste
odelsmann og berettiget til Samme godsets innlosning, som han ei
"Iaubsden". Hvorfor han formener at fornevnte handling eIler brev
ei bax el-ler kan gjsre ham noen hinder utj- hans barns
odelsberettigelse til- gArden Gronvo1d.

Lars Amundsen Moe lot tinglyse sitt skjate av hr.Jonas Ramus til
ham utstedt pA to fjering tunge med bygsel uti den g&rd Askesrud,
dat.3. juli I 696.

Her fremstillet seg Ellen, sal.Villads Trogstads, og beklaget seg
at hun nu i langsommelig tid og mange Ar har holdt her ting for
almuen, sA og undertiden med natthold for rettens betjenter, og
svare lite derfor bekommet, ei heller visste seg noen visse
innkomst derfor. Hvorfor fogden Sr.Lars Tonder etter hennes
begjaring foreholt al-muen det, hvilke samtlige uten noens
motsigelse dertil samtykte og bevilget at gi og betale til henne
Arlig heretter for tingstue og natthol-d av hver fullg&rd 16
skillingr dv hver halvgArd B skil-l-ing og av hver sdeglrd 4

skilling, som de lovet til- fogden at levere. Hvorved hun ogsA lot
seq vere fornoyet.

Bygdelensmannen Peder Rasmussen pa Torger Lgkens vegne, var
attest og vidnesbyrd begjerendes om den store ulykke' som han ved
den skadelige ildebrann nu nest forleden in januari mAned
overgAen pA hans pAboende gArd Store og Li1le L@ken, hvormed hans
"Staubo", tvende lAver med hOy og korn uti, item hans fehus og
stal-I av ilden ganske fortert og medgAen, sAvel som ogsA en bo av
S.28 a. ilden fordervet. SA ei vi-dere av il-den forskAnet enn
stuehusene, hvil-ke dog av frykt ble mesten nedhuggen og
fordervet, s&vel- des innredning og vinduer. Formente seg derfor
noen forlindring uti skattene. Se til-sto nu samtlige tingalmue at
det seg sAledes med samme skadelige ildebrann i all sannhet
forholder som forbemel-t. Hvoretter Peder Rasmussen var tingsvidne
begjarendes.

ItikemAte var Peder Rasmussen pa Peder Vesterns vegne begjerendes
almuens attest om den store ulykke som hans pAboende gArd Vestern
nu i nestl-eden vir av den skadelige ildebrann er overgAen, idet
at alle g&rdens huse og bygninger under prediken, da folkene var
i kirke, ganske b1e avbrent og lagt i aske. Formente derfor noen
forskAnsel- uti skattene. Sa titsto nu samtlige Haug almue at det
seg sAledes med samme skadelige ildebrann uti all sannhet
forholder som forbemelt, hvoretter Peder Rasmussen var tingsvidne
begjarendes.

Gudbrand Lunde av Adalen fremkom og beklaget seg over den store
ulykke som han nestl-eden i mars mAned av den skadelige ildebrann
er overqAen, hvorved er avbrent og lagt i aske 1-1 huse' nemlig 2

stuer, en bo, et stort "vidderschiull" (vedskjul), en forlAver €fl
bo, et loftr €It stall med stalltrev, nok en forlAve og sA et
sauehus. Formodet derfor noen forlindring uti skattene.
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SA var tingalmuens tilstand at dennem i sannhet vitterlig at
samme ulykkelige ildebrann er hannem overgAen, hvoretter han var
tingsvidne begjerendes .

Her fremstill-et seg monsr.Gregers Mortensen, vohnhaftig i Drabak,
hans tjener Bottel Hansen, og begjarte afmuens attest og
tingsvidne om den store ulykke og skade som hans husbond seg
beklager at vere overgAen pA hans sagbruk i Lille Heieren, hvis
dammer og demninger, som med stor bekostning oppbygd' tvende
ganger nu pA fire Ars tid av elven og vannflom er utbrst, Som han
foregiver at ha derved lidd skade ti1 over 2000 riksdaler.
SA var almuens tilst.and derom at dem vel vitterlig og at vere i
all- sannhet, de safirme dammer og demninqers bygning' som med stor
bekostning oppbygd, er tvende ganger pA ungefehr fire Ars tid av
el-ven og vannflom utbrst og fordervet, som ham meget stor skade
og forhindring pA hans bruk forArsaket. Hvorefter Bottel Hansen
var tingsvidne begjerendes.

S.28 b. Eftersom dagen forlsbenr €r all-e andre innstevnte saker
forflztt til den 14.juli nestkommende.

Alminnelig sake- og skatteting pA Gomnes tingstu-e

Lagrette: Madmes, ole Rorfsen stadum, Nils
Amundsen LArvlk, Lars Kristensen Li (a) ?. Gunder Kristensen Rud'
OIe Olsen Stadum og Johannes Fjeld.
Var oververende kongI.maj.st. fogd Sr.Lars Tznder (som l-ot
publisere sin bestalling av 1-1.apriI 1696, jmf. tinget pA
Trsgstad) .

Ermelte kongl.maj.st fogd Sr.Lars Tsnder tilspurte almuen
hvorledes se seg viI forholde med natthold til tingene etter
Ioven, enten de ved omgang vil holde det gArd for gArd, eller noe
visst 6rlig av hver gird dertil utgive. Hvortil almuen svarte at
de helst dertil vil- utgive noe visst om Aret. sAsom av en hel
eller fullgArd L2 skillingr og for halve og odegArde advenant. Og
fantes ingen som derimot sagde.

Lieutenant monsr.Anders Bron i rette fordret Cornelius
Glassmester formedelst han skal ha gjort gevalt imot utlegg etter
dom. Men ettersom hans prov derom nu ei til-stede, men i forfal-l-,
da var han begjerende sakens oppsettelse til neste almi-nnelige
saketing. Cornel-ius Glassmester, som nu motte i rette' samme
oppsettelse ei noe imotsagde.

Den dydige matrone Birgit, salig Hans Halvorsens pA Strsmsoen,
ved Jens Mattisen Sass i rette fordret Hans Averoen for hvis han
henne skyldig. Hans Aversen mstte sel-v j- rette, men saken ble
forfJatt til neste alminnelige saketing.
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5.29 a. Retterqang pA Svanestangen p& Tyristranden
9. juli 16e6.

Den B.juli ble retten betjent ved Svanestangen pA tyristranden,
som forgis at skal vere skjelne og dele 1mellem Hauge:( Haga) i
Norderhov pA den ene, ogT et skoqstykke under nordre Gomnes
beliggendes, kalles Skamandsteigen i Hol-e sogn beliggende, pA den
annen side. med etternevnte lagrettesmenn: Ole Olsen Stadum,
Rasmus Gomnes, Johannes Fjeld av Hole gje1d, samt Iver HjeIIe,
Ol-e Jensen Vaker og Knut Olsen Vaker av Norderhov gjeld.
Hvor da seg uti rette fremstillet Kristen ,Iohansen Gomnes, som
etter innglven varselseddel-, i rette fordret Augustinus Haga for
hugst og Avirke han skal ha begAtt over rette dele uti fornevnte
skogstykke Skamandsteigen.
Oq til A prove om des skjelne og dele hitstevnet Rolf Kimerud,
Gudbrand Simensen, Siver Sorensen Gomnes, Peder Hamnor (Haugnord)
og Jargen Fje1d, hvilke al-l-e samtlige motte personlig tilstede.
Men monsr.Jorgen Larsen Honen, l-andherre til Hagar sotTt ogs6
innstevnet, motte ikke, €i heller noen pA hans vegne.
Bl-e sA av cj-tanten Kristen Gomnes ved hans ful-lmektig Bottel
Hansen fremlagt hans skriftlige innlegg og protestasjon'
dat. idag.
De j-nnstevnte prov etter edens forklarings forelesning og
formening til deres sannhet og salighet at have uti dgL, enhver
for seg provet som folger:
Rol-f Kimerud sa seg ungefehr B0 6r gammel, sa at han er fadt og
oppvoksen, sA og bodd pA By i Hole sogn' og alt det han kan
minnes, har han hsrt at dette skogstykke, nemlig Skamandsteigen'
har ligget og fulgt under nordre Gomnes. Og for ungefehr 40 Ar
siden, da Tron Stadum brukte Haga under Stadum, gav han Rol-f
forlov at hugge noe i Hagaskoqen. men han forbod ham at han
skull-e hugge over bekken pA ssndre side.
Gudbrand Simensen provet at han er unqefehr 1A Ar gammel, at han
al-t det han kan minnes, da har dette skogstykke, Skamandsteigen'
ligget og fulgt under nordre Gomnes. Og om skjelne og dele
derimellem oq i-melIem Haga eiedeler, provet han, at alt det han
kan minnes, har det vart holdt og fulgt for dele neden ifra
fjorden ved Svanestangen, der som en liten bekkridsel utrinner,
som oss nu anvist dog vannet nu uttarret, og sA oppad Asen uti et
moradts tvert over allmannveien. Men hvor langt det gAr slden,
visste han ikke.
Siver Ssrensen Gomnes provet at for unqlefehr 5 eller 6 itr siden,
da var han tillike med Peder Rolfsen Hamnor etter fensmannens
tilnevnelse, at forfare delet imellem Haga og Skamandsteigen med
bygdelensmannen Johannes Svarstads hosverelse, og det efter
tvende gamle menn, nemlig Kristoffer Karlsen HAvi og Erland
Siversen Myren (?), deres medfolge oq anvisning. Og var da deres
s.29 b. anvisning og til-stand om sanme dele s&ledes, nemlig
fra en stor stein j- KlaveAsen, som da 1A nedslagen' og var noe
vesten ifra all-mannveien, qikk sA derifra og til det moradts i
allmannveien, og sA derifra like ned til Svanestangen, ved dette
sted som den lille bekkeridsel har sitt utl-ap, hvori-mellem de
ogsA anviste dem noen steiner og smA steinroyser, som de sa for
dem var delesteiner. Og de sa at dem aldri annet vitterliq enn
det har vert holdt for dele imellem Haga og Skamandsteigen, alt
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det de kunne minnes r ettersom de i
her i narvarelsen.
Peder Rolfsen Hamnors provning var
f ornevnte Si-ver Gomnes t s provning.

langsommelig tid hadde bodd

likeledes og enstemmig med

Jargen Fjeld provet at nestleden i var den l-3.mai, var han
ti-l-likemed Siver Gomnes etter lensmannen Tosten Svarstads
tilnevnelse og uti hans hosverelse, til A besikti-ge noen
skogshugst som Augustinus Haga skulle ha begitt i Skamandsteigens
skog r eg Augustinus Haga var selv med dem. Da befant de to og
tjuge furustubber, som de syntes en del var huggen til bjelker og
endel til hustsmmer. Og kunne ei annet Synes enn det var huggen
nu i forleden vinter, ettersom stubbene var ganske ferske. Nok
derforuten fant de en nyhuggen ti palm spire Som var "opreed" og
en dito som IA nedfelt og ei barkhuggen. Da bekjente Augustinus
for dem at han hadde "opreed" og bortklatt fem bjelker, og ingen
spirerr dv samme hugst. Men han sa at han intet av Saillme hugst
hadde nedfelt. Da sa Kristoffer Olsen Veho1t til Augustinus'
"feldet icke gutene eders her". Dertil svarte Augustinus, "er du
betroed till- at proffue". Deretter qikk de ned til fjorden og
forkynte Augustinus arrest pa bjel-kene som da Ia f1Atet i vannet.
Og Augustinus l-ovet at de fem bjelkerr sort han vedsto A ha
hugget, skulle han kjore pA landet igjen og Ia ligqe til sakens
utOiag, og lovet at han om tordagen deretter skulle komme inn til
Kristen Gomnes og tale med ham derom, og de skulle ta hver to
mann ti1 a forfare del-et og forene dennem imellem.
De samme ord og like enstemmig provet bAde Siver Gomnes og Tosten
Svarstad.
Nok ble av citanten fremstillet disse efterskrevne prov' nemlig
Tosten Nilsen, sagdreng i Skjerdalen, som provet at ifjor vAr var
han till-ikemed Gudbrand Olsen, nu verende pA Rud, ved
"Snagetangen" efter KriSten Gomnes's befaling og nedkj atte av
Skamandteiqskogen ni tzmmerstokker og en spire og en bjelke r og
som de hadde klort det ned til en brAte, drog de hjem igjen. Og

om morgenen som de igjen dit kom, var det alt sammen bortkjort'
som de ei annet vet, enn at Augustinus Hauge hadde kjort det
derif ra. De sanrme ord og like enstemmig provet Gudbrand O1sen
Rud.
Augustinus vedgikk for retten at han fremkj arte de ni
tsmmerstokker og en hus stokk(?) og ei videre.
Steffen Pedersen tilholdenes pA Veholt, provel at for ungefehr
S.30 a. fem el-ler seks Ar siden, da han tjente hos Augustinus
Haga, da fel-te han, efter hans befaling, fire toldfuruer her like
opp ifra Svanestangen, og de ble igjen borttagen av Kristen
Gomnes el]er hans folk. Men Steffen sier seg ei vitterliq pa hvis
eiger de var hugget.
Kristen Jonsen, tilhol-dende j- Krokvik, at for unqefehr tl eller
elleve Ar si-den, da han tjente pA Del-i r og hans husbond Mads Deli
hadde teid noen tsmmerskog av Augustinus Hauge, var han tillike
med Ole ,Jonsen Lehne og Svend Deli at hugge sanme tommer her over
i marken, og Augustinus da sa at de kunne hugge her i marken hvor
de ville. Og de da hugg bflde synden oq norden for den lil-Ie
bekkeridsel, som utloper her ved Svanestangen. Da beslog Kristen
Gomnes Sailtme tsmmer. Men Augustinus ba dem ta tOmmeret og sa at
han skul-Ie forsvare det. Dermed tok de det efter hans ord.
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Dermed har vi til-ike med provene, untagen de tvende nemli-g RoIf
Kimerud og Gudbrand Simensen som for alderdom og svakhet ei kunne
medfolge, begitt oss til de tvende omprovede deler oppe i Asen,
nemlig den morats som gAr tvers over allmannveien, sAvel Som og
den overste delestein i- Kl-avAsen. Og efter des anvisning har alle
forinnfsrte prov avlagt deres ed p& deres provnj-ng, untagen
Steffen Pedersen Som var bortgAen fsrend provene ble tatt i ed.
Da efter at vi de fornevnte omprovede og anviste hoveddeler,
nemlig den lil-Ie bekkeridsels utlop digt ved Svanestangen'
dernest den moradts over aflmannveien, og for det siste og Ovste
som er i den stein i KlavAsen, noe stskke ovenfor aflmannveien,
med mueligste flid begransket, sA har vi befunnet at sanrme trende
delemerker fra nederste ti1 sverste gal efter den strek pA
compassen uti nordvest til vester. Og som vi har eraktet og
befunden sanrme del-e som qytdig og efterrettelig, sA har vj- i det
mellemste dele ved den moradts i allmannveien nest ovenfor veien
nedsatt en kjennelig delestein. Item i det nederste dele ved
Svanestangen, diqt ved den fornevnte bekkeridsel, des sore side
pA en bergnabbe, bl-e ogsA oppsatt en kjennelig delestein' som
efter Sanrme rem ogi strekning viste opp til de andre fornevnte
tvende steiner. Hvilket dele imetlem fornevnte Skamandsteigen og
Haga eigedeler de fremdeles pe begge sider bsr holde seg efter-
S.3O b. rettelig. Og sAsom det b&de av provene og Augustinus
Hagas egen vedgAel-se, tit en del, sAvel og @yensynlig erfaring
befj-nnes og fornemmes at Augustinus Haga har begAtt adskillig
Avirke og hugst pA og utav Skamandsteigens eiger, sA er han
derfor sAvel som for denne prosess's bekostning over alt
tilfunden at betale til Kristen Gomnes ti riksdaler, og det innen
15 dager, eller ved adferd efter loven at utsokes.

Rettergang pe Gullerud i Norderho@-
Lagrett er Knut
Eriksen Vaker, Gudbrand Ol-sen Vaker og Svend Hverven. Hosverende
bygdelensmannen Peder Rasmussen RA.

Fremsti-l-te seg for oSS uti rett.e velagte Anders Jorqensen
Tandberg, som efter inngiven varselseddel dat.3.hujus, pA egen'
samt Marte Hesselbergs og Siver Tandbergs vegne' som og selv
tilstede, j- rette fordret Hans Jacobsen Gullerud, fox han seg
bemekti-get at radd,e pA den vestre side velen som gAr fra
Klekkenmoen.
TiI vidnesbyrd i saken innstevnt Hans Jensen Li, Lisbet Enger'
Jens Langengen og Jacob Langengen.
Den innstevnte .lacob Gul-lerud mztte i rette, sAvel-som og hans
landherre, den hederllge mann Hr..Tonas Ramus' som og ved en
serdeles stevning hitstevnt.
Haver seg sA fremstilt de innstevnte prov, og etter at eden for
dem opplest, har de provet enhver for seg som folger.
Hans Jensen Li provet at han unqefehr 72 Ar gammel, og hans
foretdre bodde pA f,i, som er neste gfird her synden for, og er der
oppvokst r og han aldri vet om noe skjelne og dele imellem
Gullerud og de andre angrensende gArder sAvidt moen angAr. Men
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deres fe gikk da om hverandre i moen og skogen i de tider, 09

horte i oe tioer i-ngen ankning derom. Nok provet han at hans

salige fader, da rran nodoe pa Li, begynte at ville huqge en brate
der som Hans Gullerud inngjerdet denne p&ankende innhegning
vesten Gullerudgrinden. Da kOm ol-e Paulsen, som da bodde pa

Gullerud, til trim og forbod ham A hugge der, etteresom det var
Jiqt inn pA hans taje. Dermed forlot hans fader samme hugst og

hadde ingen videre trette derom.
Lisbet Jensdatter Enger' som er fornevnte Hans Jensen Lis sostet'
sier seg unqefehr 60 ar gammel, provet at for ungefehr
,'fargetiufge" Ar siden *i.rnes hun at Anders Paulsen, som da bodde

rrer pa Gullerud, han hadde en nepebrate pa det sted som denne

paan-kende innhegning er, og det annet ar hadde han rug i sanrme

tr&te, og deres-sAver som de andre granners kreature gikk
omhinanden i moen, og horte ikke noen anke ell-er trette derom i
de tider. visste ei heller at prove om noe skjelne eller dele'
S.31 a. Jens Langenqen' fodt PA

vaker, sier seg aldeles j-ntet j- denne sak haver at prove.
Det samme sa Jacob Langengen.
Hans erverdighet Hr.Jonas Ramus, innqav sitt skriftlige innlegg
dat.idag, og derom fremstil-let en del prov som hver for seg
provet som fsLger:
Jon Gundersen Borqer Provet at
bade til kirke og annensteds 'de kaller Gullerudgrinnen. Men

han har reist her pa tjue ars tid
da har alltid den qrinn stAtt som

hva innhegning den star for, det
visste han ikke.
peder Haraldsen Knestang provet at han for ungefehr tredve ar
siden, da Hans Gullerud-hadde ttys tatt g&rden Gu]lerud i bygsel
av Jacob Lut, da gikk han med Hlts Guflerud oq sA seqr om pA

eigedelene, og sa da at den grinn som de kall-er Gullerudgrinnen
,rui dt bestAende like som den stAr ennu'
Mari Andersdatter Holmstuen provet at hun minnes vel uti ungefehr
,,forgeltufge" Ars tid, at den fornevnte grinn har "staaed med

gaard og grind".
Birgitte Andersdatter Gullerud provet at hun er oppfodd her p&

Gullerudrogaltdethunkanminnes,dastodengrinnsomde
kaller Gullerudgrinnen -

paul Gundersen Klekken, som siges nu er reist til Bragernes, har
fremsendt sj-n skriftlige provning og tilstand, dog uten eds

avlegg, om den eie som hsrer til Gull-erud pi den vestre side' Da

har han haxt av sin salige faders ord, at Gutlerud ej-ge har vert
efter den vei som gAr fra Vaker og tit Langengen, og ellers vet
han selv at det hai hsrt til Gullerud efter veien som for er
meldt, forend Hans Gullerud kom til Gull-erud etc.
Har sa de tilstedeverende prov anvist de steder som de har
omprovet, o9 derefLer avlagt deres ed pA deres provning som

foiinnfsrt, untagen Paut Kl-ekken som el tilstede.
Da eftersom det fornevnte prov Paul Klekken ei tilstede til hans

"J" 
avlegg pA hans provning som ]oven utfordrer og fornsden

u.igt"","Ja-og Hans-arverdiqhet Hr.Jonas Ramus forskyter seg til
videre prov ofr fotrrsdiges, da til- des fullbyrdigelse er saken

forftott til nestkommende 5.august'
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Nok samme dag og med sanlme lagrettesmenn ble retten betjent pA

Gullerud,eftersomregnvarpAAstedenforhindretogingennarmere
hus forhAnden.
Hvor da ermelte Anders Jorgensen Tandberg tillikemed Marte

Hesselberg, Siver Tandberg og ote Gundersen Gagnum anngav en

varselseddel dat.3.hujusr hvor de stevnet og tiltalte Kristen
NilsenLi,formedelsthanavderesheste-ogkuhavnskalhaSeg
bemektiget at innhegne, som de formener han ei tilberettiget'
videre inngav han en annen varselsedder dat.5.hujus, hvorved

hr.assessor Anders si-mensen som landherre ti1 Li befinnes a vare

stevnet.
s.31 b. Den innstevnte Kristen Nilsen Li motte selv i retten'
oginngavoginngavsinlandherres,hr.assessorAndersSimensens
innlegg, dat.11.hujus.
citantene var begjerendes at deres innstevnte og tilstedeverende
prov mAtte tages-Lif forhsr, hvilket dem ei kunne vegres'
hvorefter de ieg rrar fremstilt og provet som folger:
Hans Jensen r,i frovet at han er ungefehr 72 Ar gammel, og er
oppfodd pa Li hbs sine forel-dre som det bodde. Da minnes han at
hans salige fader han rzddet noen sma bratestokker i moen inn mot

veien som gar gi.rrrro* Gullerudgrinnen, nedenfor Kutlerudgirden'
Iangs med veiei-"o* gAr til Langengen, og han la det ut iqjen til
,,fetraad,,. Men da han vilte hugge tsmmer pa den vestre side av

alfarveien som gAr fra Langattg6.t til Tandberg, da "formente"
(nektet) Tandbergs besitteie dem det. Men p5 den sstre side av

veien gjorde de dem ei noen forhindring. Men deres fe og kreatur
qikkovera]-timoenomhinandenutennoenpAankningeller
forhindring.
Men hvis de hugg vesten for den fornevnte vej-, det matte de ha i
minde med Tandbergs besittere'
Lisbet ,rensoaiier-provet like enstemmiq med hennes broder Hans

Jensen Li, og sier- videre at hennes svoger, salig o1e Li, han

fladde bork p5 den vestre side av den forskrevne vei' Da kom

Tomas Tandberg til ham og sa: "Du haver j-ntet med at fla bork
her" t og sa ui Li var "stoch lending" og at han hadde intet med

at flA bork pA vestsiden av veien. Tok i6 borken fra ham og farte
til Tandberg.
IngerLangengenproveratforledenArvarengammelkvinnehos
henne ved narin fnger Paulsdatter, fadt pA Gul-Ierud, som sa for
henne at Li kallei en stokklending, og hva de skulle ha astenfor
alrmannveien, det skulle de ha med ville og vennskap med deres

naboer.
sigri Egge provet at hun er fadt pa vestre Tandberg, og uti
hennes oppvekst visste hun ikke at r,ls besittere hadde noen bruk
vesten for allmannveien som gar fra Tandberg til Langengen' Det

saflrme hsrte hun sine foreldr6 si, at de ikke hadde rett til- noen

hugstpAvestsidenavveien|menmedfeogkreatureqikkde
omhi-nanden ubehindret .

Guri pedersdatter, peder "vestuers" hustru, provet at den tid hun

og henne" *.rr.r-Ueqyrrte A bygge pA Moen utenfor Langengen' pA

vestre side veien-iom de nu bor, og det med Hesselbergs,
Tandbergs og G.g,,,,*" besitteres minne, Som ungefehr ni 3rr siden'
da talte rrun ogJa med sarig Jacob Li derom, og vilre ha hans

samtykke til A bygge der. 6ertil svarte han at han hadde slet
intet deri at siqe, og sk3at fra seg med begge hender'

I

lq.



MariLangengenprovetathunhadde narLhennessaligemoderSi'
at Li var "toxxi"rro., 

sa oe'-r.unne sta pa risg;rrden og "kaste

ofuermedenseigdeogsideningenloveogingenNyte''.
5.32 a. og ett6rat de ompio-t"O" steder er besett' har de

forskrevne prov avragt aere-s-eJ-pa forinnfsrte deres provning'

DaefterdiKristenLislandherrehr.u"".""orAndersSimensenuti
sitt fremsendi"-:-""reqq utt;i;;-";; pA prov som han dertir
navngir, og ait d." fsiefse behsver respit, sA er saken forflstt
til nestkommende 5'august'

stue i No@

var oververende de sailrme tagreLtesmenn
og byqdelensmannen Peder Rasmussen Ra'

.hujus.
som da retten betjente' sA

Hvor da veragte Ander s Jargensen Tandberg pa Fredrik og Anders

Lundesgirds vegne hadde stevnet Gregers laoitensen i Drabak

formedelst han ikke vil utsteJe sU1-ate til dem p6r deres p&boende

gArd Lundesgiia-, itrtge deres kjopsaccord dat'2'april 1695' 09

hvorp& de har-n.turt 6t"r 400 tit "otr"r 
og tilbudt ham resten av

pengene.ssivetildemom20Otyltersagtommer
llok fremla de Mortensens ml
pA samme klap,--;;-a" pa-nans-vegne skgl levere til Eggert

Stochf let, Oal . i . okt. f-AgS, samt Stochf lets erklering om at

tommeret er ham levert'
Nok fremlagdes Fredrik LundesgArdens regnskapsbok med Mortensen'

som viser at rredrik a-, rra*-rrir til qode es rit soaler 3 ort 2\

"iirri"q, 
gjelder Arene LGTA-' 95 o9 99: 

^
Anders Lundesgards bok med Mortensen viser at Anders har tilgode

av ham 32 ,ir.;J.ie, 15 srciriinq, gjelder for arene L694, 95'

BeggebakexerunderskrevetavMortensenssagfogdBottolHansen.
Mortensen ved sin sagfogd lot svare at nar hele kjopesummen var

betalt, skulle skjote bri uistedt. saken ble utsatt til 6'aug'

(Dennesistesa}<enertranskribertavErlinqBjr,rke).

S.32 b. OIe Ellingsen Nes efter inngiven varselseddel
dat.l8.juni 1696, i rette iordret Anders Nes for han seg tiltaqer

at bruke den jordepart i Nes' =?* lu*-1" landherren Sr'Treschov

er bygslet. giorom f'at' fremla sin bygselseddel pA 1/3 part i

qArden Nes, daL .24 9br 'L694
Den innstevnte Anders Larsen Nes mstte i rette, o9 inngav srn

bygselsedder av sr.Jacob r,"i pa harvdelen av den part i Nes' som

hans formann Erik Nes hatt i truk' dat'3'april l-695'

Dernest inngav han en bygselseddel av Sr ' Gcob Lut og salig Lars

Larsen tir Erik Nilsen u""-"l"tedt pa l/3 uti deres ferles gard

Nes, dat .12 . des 'L6'7 0 '
Ettersom ingen av partene hadde sine paberopende prov tilstede'
sa var oe neiqe-ne'qjer.ndes sakens oppsettelse til neste

alminneligesaketinginovembermAned,dtdedakanformaderes
orov i retten tilstede'
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Sr.Mads 'Jensen 
viell (?) og Sr'Nils Madsen Norup' residerende pA

strsmsoen, ved deres fremsenil"- "r.tirterige 
varserseddel'

dat. 12.aprt] 1696, stevnet paur Gunderserr'rtttttt"t' for landskyld

og rettighet" *iuf.taling .-r-s-fjerding"t ot uti Klekken skal

vere eiende.
PaPaulKlekkensVegnesvartePederRasmussenRAtogforegavac
paut xre*<en vII i.,irsse d.;*q;;;-i xt"tttttt' fxa sr'Mads Jensen'

og for sr.NiIs Madsens .rrpuit'.iuyaer r.u"-a svare des landskyld

og rettigher, 
-oq-r.i derfbr*[.ftJ*i."Ot "tktt'" 

oppsettelse til

neste alminnelige saketi_ng, ;;^-i]; des 
^ 
f orinden- kan innstille seg

hos dem ti] rixiiqnet. Hrrorrli I.l .g"a oetteo forblir med sakens

oppserter". rii-;:;;; ur*inilii;; saietinq i november maned'

Kongl.maj -forrige foOd Srt Christen-:nll"ttnsen ved sin

fullmektigChristenChristensenetteri,,',qi,'e''varselseddeli
rette fordrer ender for gj.iil- o. tir .h?* skar restere' etter en

av monsr .Jargen Hansen .trt"i.Jt"-do*, dat.Tandberg tingstue den

33;3lt;1333;.i33i***,".r9 43 rdr zo sk. Peder Narstad mstte i
retten,ogsahanatdriharvisstavsantmedom,ettersomhaner
dertilstevnettogkunne.'t.t."vitehvorforhanskutlekunne
restere si meget i kongelige skatter oq- iettigheter, ettersom han

alltid n.tafi"If."[t"""-iif-offiserer og ryttere som var

innkvartert tros ham. Ha., vai-uugj"t."at "-ukttts 
oppsettelse' noe

som Christen Christensen samtykte i'
S.39 a- *u"i''t"-vtistett fordies for 9-l--l-5'

Marte Haga f or L-2-1,. Av hvilke ingen *'tlt ' BIe s& f remstilt to

stevnevitner,nemlig|lornolsenseter_ogAndersKristensen
Rorvik, som ved ed avhj.*i"i*ut o. Iovliq hadde stevnet Rasmus

Veisten og Marte Haga, sa,,ersom disse efierskrevne: Halvor og ole

Bjorkes arvinger' Jt":!^Vestern' Torger Laken' Mette salig

Jeremias villumsens, rteoiir.-ot""r, Vestern og Knut olsen Ryper'

og eftersom ingen av o.*,*rlt. j- rette-"lltt lovlig stevnemal' sa

er dem ,,rougdag,' forelaqt"'iii-"este alminnelige saketing in

ft:;tst:.:?l:t disse _efrerskrevne 
som msrte os lot svare i rette:

Gudbrand Ufi-'eOt fordres tor 5-O-7' ViI betale'

Mikkel sandseter for 4--2--L5. Sa han vai bare skyldig 4 rdlr sont

han ved tzmmerhugst hadde-betatt tir Marqiete uure' Mikker bre

frikjenr f.;";;;u-rotori";;-;;-christen christensen ubehindret

sin lovlige regress !11 i"3',u"Lninq nos Margrete Mule' Eor de

@vr.ge Z ort iS skitling^Zt,ia Mikfel ""g t'iftre tj-I ham "it par

hi?l:l'il:*il rordres Io'. 14-l-?-'o'^^':l'?:::* ;3":l;l;"' 
Men som

MikkelVeksaldetganskebenekter,ognui-ngenbehgrlig
forklarirrq i.ro* f6restifl.", s,r var-Christen Christensen

besjareno"u*Ii-J.r*.a *all"-f"to tj-I ;;;t; alminnel ise saketins'

Kristen Li, tilforn pa F;;k lirto"q") 
-ioia=t" for 2-2-0' som han

ved fornevnte dom tildrrrrt-' n.tut.. genektet kravet' men matte

:::l*,t::':; fiil"'r3t::::*:'kreves,ror 1 ort 6 skirrins

resterende tiende for unlJ'-ibls' PA hennes vegne motte hennes

sonnTverKristoffersenogbt"tkl:!"t**tfordring'HanpAstoat
christen christensen burd6 erstatt" n"* omkostning for tvende

dager n.r, J.iefter tr.r oiirr.tl"t til tinget ' Hvorf or Gunild'
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sal.Nil-s Pedersens, for denne fordring er frikjent og christen
christensen at betal-e henne i kost og tering en ort g skilring.
s.33 b. Paul- Pedersen ved Hsnefoss fordres av christen
Christensen for skatt av en halv sag i Honefoss for anno 1680 for
3 riksdal-er. Pa Paul Pedersens vegne mstte Iver Kristoffersen og
inngav hans skriftlige innlegg, dat.4.hujus. oppsatt til neste
ting.
Marte Hesselberg kreves for tiende 1682, nemlj-g 1 qtr. erter, l/2qtr. rug og 1'/4 setting hvete. pa hennes vegne motte Anders
Jorgensen, og sa at hun arltid riktig har levert sin tiende og
var alderes intet skytdig. se er Marte Hesselberg for samme
krenkende og ubeviselige fordring frikjent, og Chrj_sten
Christensen at betale henne for unodvendig pAforte omkostni-ngier 1
ort B skil-lins.

Saketing pA Trogstad t,inqstue i Norderhov
1-5. iuli 1696.

De samme lagrettesmenn som ved retten ig&r.
Hvor da Kongl.maj.s forrige fogd ved sin fullmektig Sr.Christen
christensen inngav en varselsedel dat.18.apri1 L696, hvoruti
befinnes A vere hj-tstevnet Nils Berger, Anders Bjornstad, Arne
Veisten, Knut Eriksen Vaker, Gudbrand Olsen Vaker, Knut O]sen
Vaker, enken Hesselberg, Kristen Lj_, Jens Nordby, Anders
Paulsrud, Mattis stubdal, Engebret veisten, Nils Bjorke, ole
Findsen vik, enken o1e verns, med hennes sonner vern og Age
Flateren for ulovlig tommerhugst og bruk uti Dybendals
tilliggende skog.
Item dertil stevnet Sr.Morten Pedersen Leuch av Christiania tilat fornemme om han vil- vere deres hjemmel til sanrme hugst.
Pe Sr.Morten Pedersen Leuchs vegne matte Jens Nilsen Moe med hans
skriftlige innlegg, dat.3.hujus.
Av de ovrige innstevnte motte folgende: Anders Jorgensen Tandbergpa Marte Hesselberqs vegne, Gudbrand vaker, Mattis stubda], Nils
Berqer, Kristen Li, Arne og Engebret veisten, Knut Eriksen Vaker
og Gudbrand urtvedt, hvilke samtlige foregav at de ei vec seglovIig hertil A vare stevnet, og formener at ingen "Laumaarl"over dem foretages uten de dertil var lovlig stevnet og kal_let.
Da efterdi at ei med nogen stevnevitne bevj-ses at vere lovliqtilstevnet, sa kunne ei noe om denne sak foretaqes.

idenoppsatte"ffiu1Ierud.DeSaflIme1agrettesmennSom
betjente saken den 13.juli.
s.34 a. Fremstllte seg citantene Anders og sj_ver Tandberg, ole
Gundersen Gagnum og Marte Hesselbergs sonn Erik Engebretsen.
Vederparten Hans Gullerud var sel_v tilstede.
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Hvor da Paul Gundersen Kl-ekken ved avl-agt ed bekreftet sin
skriftlige i-nngivne provning' som nu for ham ble lydeligen
opplest.
Da efter tiltal-e, gjensvar og denne saks leilighet er sAledes for
rette dsmt og avsagt, at eftersom med de i saken fatte prov og
vitnesbyrd bevises, at denne pAstevnte innhegnede l-okke, som
Iigger nest inntil GullerudgArden, har i rolig hevd over tiuge
Ars tid vert med gArd og grunn innhegnet og fulgt under Gullerud,
sA visstes nu ikke efter s6dan hevd efter loven det nu derfra at
kjenne, men fremdeles dertil at forblive.

Nok med sanmie, Iagre
retten USU_ent pa I,i.

i den fra 13. juli o nders ,Jorgensen og Siver
Tandberg, samt Ole Gundersen Gagnum og Marte Hesselberg, som
samtlige i egen person mztte i retten, untagen Marte Hesselberg,
pA hennes vegne mstte hennes s@nn Erik Engebretsen, som citanter
pA den ene sj-de, - og Kristen Li, og sel-v i rette r og pA hans
landherres, veledle hr.assessor Anders Simensens vegne, hans
tjener Gudbrand Rasmussen, pA den annen side.
Oq ble av sanrme vederparter fremstill-et disse efterskrevne prov:
,Jon Olsen VAgArdr s€I seg ved 82 Ar gammel, og provet at han nu i
dette Ar for et halvt hundrede &r siden tjente salig Ole
Torkelsen pa H@nen, som viste ham opp i skogen etter ved. Og han
kjorte oppad den vei som gAr ende nord ifra Trogstad, og der nord
pA bakken kom han tj-l Jens Li, som da bodde pA Lir og sto der og
hugg tyri-ved. Og Jon spurte ham hvor han kom til A hugge tyri
der. Dert1l svarte han, hvorfor skal- jeg ikke hugge her, det er
vorj-s almenning til Li' Gaglnum, Hesselberg, Tandberql og
HonengArdene r og Sa at de har hugget tsrnmeret ti1forn, nu mA vj-
hugge stubbene "efter di ved indtet huortill di duves".
Etter tilsporgelse sa Jon VAgArd seg ei at vite om Jens Li enten
hadde eiedeler eller rett til A hugge pA sanrme steder.
S.34 b. Gjertrud Andersdatter Borger sa seg p6 det "fembte
tiouff" &r gammel, provet at for ungefehr et halvt hundrede Ar
sj-den, da hun bodde pA Borger med hennes forste mann Iver Iversen
Borger, og de bodde der i 38 Ar, da imidlertid hugg han tommer
for Jens Li for halvannen daler, og han hugg det som han sa uti
samei-ge og vest p8r moen, og kjorte det ned ved Trsttelsrud.
Nok etter tilsporgelse sa hun seg ei at vite om Li har noen
eiendel-er pa vestsiden av den store almannvei som gAr fra
Tandberg til Langenqen' el-l-er var noe derom bevisst.
Jens Nordby sa seg ved 60 Ar gammel, provet at det samme Ar som
salig N1Is Bendtsen faxsl bygde sine sagler i Honefoss, som han
mener skal vere over forgetiufge (40) Ar siden, da bodde der en
kvinne pA Tandbergs odeg|rd, nemlig Lanqengen, som de kalte
Tydske Royen. Hun hadde to sonner som lokket Jens Nordby med seg
til a flA bark av furuer pa vestslden av almannveien ved
BrAdalen, "huilcked de vil-le bruge till spise for hunger skyld".
Og de trer som barken ble avflAdd, dem nedfelte Jens Li og hugg
dem opp til tsmmer. Men sa atter at fornevnte drenge da hugg og
felte dem ned, og .Tens hugg dem opp i tommer og klatte det bort.
Etter tilsporgelse sa han seg ei vitterlig om han hadde det med
Tandbergfolkenes forlov, ei heIler vitterlig om Jens L,i var noe
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berettiget til eiendom eller ikke pA det sted som sanrme hugst
skj edde .

Birgitte Tomasdatter Gufferud provet at hun for ungefehr
forgetiufge Ar siden, har hort hennes salige faders' Tomas
Tandbergs ord, det han sa til- sine barn og folk, at Li' Gagnum og
Hesselberg, de hadde deres eigedeler pa den zstre side av
almannveien. Hvilket han sAledes sa nAr han fornam, at de hugg
vest over veien. Og ellers Sa at han ikke visste at der var gjort
noe skjelne eller dele dem imel-lem, hvilket han sAledes sa for
dem som et lsst snakk. Ellers sa hun seg nok at vite at de pA

Hesselberg, de hugg br&ter pA vestsiden av almannveien, og de pA

Gagnum hugg der "vid'. Men hun visste ikke at de pA Li hugg eller
brukte der noe pA de tider vesten veien.
Anne Gundersdatter Ultvedt provet at for ett og tredve &r siden,
da hun var tjener hos sin fader pA Gagnum, da gjette de med deres
fe i moen om hverandre, bAde de pi Li og Gagnum, og horte ingen
trette derom.
Marj- Kristoffersdattel, huskvinne pe Gi1e, provet at hun og
hennes salige mann Jacob Nilsen Li, de bodde pA Li i fjorten Ar'
og det var nu i vAr sju &r sj-den de kom derifra, og imidlertid de
der bodde, da hugg de bar og beitet ("bar og beed") pA vestsiden
av almannveien i moen, oq der var ingen som hindret dem i det. Og

de hugg tsmmer tit en badstue vest i Kvernbergbakken, som ei
heller noen talte dem til derfor. Men hun visste selv ei videre
hvor det var hugget, enn hennes mann sagde det for henne.
Ole Jensen Vakei provet at han kan minnes pA nogle og tiufge &r,
at Kristen Lis formenn boede pA Li, nemli-g sal-ig Jacob og Daniel
Ll, de hadde deres fereksel sA og noen sma brater pA den sstre
side av almannveien, men han vet ikke at de hadde noen hugst pA

vestre side av almannveien, fOrenn Kristen kom der at bo.
Gudbrand Olsen Vaker provet at han har sett at Kristen Lis hester
og fe har gAtt i moen astenfor almannveien som gar fra Tandberg,
og hadde ei videre at Prove.
Engebret veisten sa seg ei noe i denne sak a ha a prove.
BIe sA av Anders Jorqensen fremlagt hans og medinteressenters
innlegg dat.idag.
Har sa alle forskrevne prov avlagt deres ed pA deres provning som

forinnfsrt.
Partene avvartet dom i saken.
Da efter tiltale, gjensvar oq denne saks leilighet er sAledes for
rette dsmt og avsagt:
S&som i den forste pAstevnte post om Kristen Lis innhegning av
felles febeite og hestehavn pA den astre side av almannveien,
hvor nu befinnes en stor lskke av Krj-sten at vare innhegnet nest
ved Gul-lerud, av beste land som finnes i samme mark pa ostsiden
almannveien, og finnes nu bestAende med avgrede uti, sA bar
Kristen sailrme innhegning iqjen at utlegge til felles febeite som

det har vart tilforn, nAr han des nu deruti bestAende avgrode har
innhastet.
Hva seg belanger den annen post om den pAstevnte Avirke- og
brAtehugst, som Kristen Li pA den vestre side av almannveien
beqfitt, sA kan det ei fornemmes av de farte prov e1ler noen annen
tovfig bevislighet, at den foromrorte a.l-mannvei er kjent eller
damt for noe efterrettelig skjelne eller dele imellem forskrevne
girders eigedeler. Sa formelder og Birgitte Tomasdatter Gullerud



uti sin provning efter hennes salige faders Tomas Tandbergs ord'
at han iltce visite at det var gjort noe skjelne og dele dem

ime1lem. Og nu ei hel-Ier er stevnet til noe skjelnes og deles
oppretning, men allene pA Avirket, alts! visstes ikke nu noe
ebbntlig derom at kjennes, videre enn at all den stund eigedelene
ikke befinnes A vere lovlig skiftet og de1t, kan den g&rd Li
s. 35 b. ikke utelukkes ifra sin lodd og anpart advenant' etter
gArdens skyld, av fornevnte uskifte eigedeler. Men hvis det etter
6u.rrr"*..,ns skj anrr og granskning kan befinnes at han har hugget og

roddet mere enn hani lodd og anpart kunne pAloper og de andre
loddeiere ei har hatt e.l-ler nydt like derimot, da bsr han dem

derfore at j-nnstA efter loven. Sa oppheves ogsa kost og taring
for denne sinde PA begge sider.

Rettergang pa Veholt ved Skamands!-eaqen pa Tyristranden
fi. auqust 16.96,.

La grette: Haraf,C Frok, Svend Hverven' Siver
Vaker, Klistoffer Rsysengi og Madts Lerberg.
bygdelensmannen av Norderhov Peder Rasmussen

Tandberg, Ole Jensen
Hosverende

Ra.

Hvor da OIe Jonsen Veholt, uti hans landherres monsr'Jorgen
LarSenS nervarelse, for oss uti rette produserte en femte
stevneseddel, dat.10.hujus, hvoruti han tit idag latt hitstevne
en de1 prov til A prove om skjelne og dele imellem Hovind og
Veholt, nemlig Gudbrand Simensen, Gunild Simensdatter, Simen
paulsen Egge, Ole Paulsen pA Bj stke, Mikkel Myra, Peder
skarvehellen og hans hustru. Item til samme prov a pahore
hitstevnet sr.Jacob Lut som landherre til Hovind. ltem stevnet
Ase Dalen med samt de tvende beskikkelsesvj-tner Ole Gregorsen og

Jens Solberq, samt Randi Kauserud.
PA vederpartens Sr.Jacob Luts vegne, motte hans tjener Christen
Christensen, boende i Domholt.
Og etteat vi til-tike med endel av provene var ved en stein i
XlavAsenr sofit formentlig en delestein, sA og vi lagrettesmenn var
med dem et stskke i vest, nordvest derifra etter sanrme steins
visning ved en steinroys, hvor der l-i en stein nedkast pa en

sl-ett bergnabbe, hvitken stein syntes lagt til a ha vart en

delestein, hvor streknj-ngen videre ble tagen i oyesyn til
"Loffstueberget", og oppad Utlernkjenn som ligger etter samme

strekni-ng, og deretter at skulle strekke seg over en del sAsom

det norderste hjarne av Heierens aker'
BIe s& videre meo provenes tagelse forflztt til imorgen.

Den l8.august p& Veholt compareret for oss igjen i rette
fornevnte Ote ionsen Veholt og hans landherre monsr'Jorgen
Larsen, og fremstilet deres stevnevitner, nemlig Anders Jorgensen
Tandberg og Peder Torkelsen Svarstad, hvilke ved ed avhjemlet at
de sanrme stevning lovlig har forkynt '
pA vederpartens Sr.,lacob Luts vegne, motte hans tjener Christen
Christensen, som pA hans vegne piotesterte at han ikke er lovlig
stevnet, ettersom dette er ikke noen sak om Avirke som henh@rer
s.36 a. til femte stevne, og derfor formener at ei noe bsr
foretages eller prov forhsres etter dette stevnemal. Sasom han og



Sel-v om noe skulle foretas, har flere vitner Som er Samsteflml-g

il Ase oarens vitne. 2.pAst&r efterdi at saken er i prosess for
lagmannen, formente han at ingen prov forinden hans kjennelse er
fallen bor fsres eller tages. 3.Foruten ellers at der ligger
andre plasser imellem Hovln og Breien, som er Skamannteigen og

feygeren (Fegri), hvis eiere om noe skulle foretas, formentlig og

tillike burde varsfes. 4.Og serlig er hans formening at disse nu

innstevnte vidnesbyrd, som tilforn mesten all-e har avlagt deres
provningr ou ingeniunde bsr videre el-ler anderledes forandres enn

hvis de tilforn ved ed har tilstatt. 5.og omskjant ole Veholt vil
faxe vitner om at de pa veholt har ligget i seter vesten for
Heieren, sa formener han at sadant vare skjedd med bevilgning' ogf

ingenlunde med des i seter liggelse at kan vinne eiendom, helst
og siden ,Jacob Lut derpa har bevist a ha mere enn halvannen
tiders hevd etter 1oven.
Monsr..Torgen Larsen pA egen og sin landbonde Ole Veholts vegne'
derimot svarte at hva femte =i.-ttte angAr, refererer han seg til
Ioven pag.37. Item at dette allene angar skjelne og dele imellem
Veholt'o6 Ha-ri, sA og at den seneste prosess og dom var allene
mell_em Tord Breien og Jacob Lut, og loven tillater at om

ennskjont der var qaen dom, der dog ei ma nektes at fares videre
bevislighet til "uk".r= 

oppiysning. og det Jacob Lut far foregive
i ha flere prov som kommer o-ret.ns med Ase Dalens provning, da

svarte .Torgen Larsen derimot, at Ase Dalen er Jacob Lut sA ner
besvogret, at hennes sgnn og Jacob Lut har hver sin soster til
ekte. Derav hennes provnj-ng ej- kan vere gyldiq '
og som han formener at dette stevnemal og vitners fsrelse er
Ioven el noen mater motstridig, sa var han begjarendes at de

innstevnte prov mSrtte tas til faxhax, hvil-ket ei visstes ham at
kunne veqre.
Hvorfor seg s& av de innstevnte prov fremstillet s€9, og etter
edens forel-esning og formaninq tir deres sannhet og salighet a ha

i akt, sAsom tarEt Gudbrand Simensen pA Svarstadeie, sier seg

henimot Bo ar gammel, prover at hans fader og hans far(?)fader og

siden hans broder paul, de bodde mann etter mann her pA veholt,
og Gudbrand selv var oppvoksen her pA gArden til han var ungiefehr

tredve Ar gammelr 09 imidlertid og lft-det han kan minnes' s6r og

av sine foreldre hart, dt den delestein som oss igar anvist, o9

er bestiende norden for almannveien oppe i "KlaufAs€o", at den

s.36 b. har vert holdt og fulgt for rette dele mellom Veholt og

HAvis eigedeler, og Skamaniteigen at gA pA den sstrg oq sondre

side til sanrme stein. Og siden etter samme steins visning og

strekning fulgtes dele imellom Veholt og HAvis eigedeler til
Loftstuberget-pA nordre side av berget i en hoy knolde, 09 sA

derifra til Uliernkjenn-dammen. Og sA Oerifra pA nordre side av

Grytingseter-vol-denl hvor der I de tider var best&ende en stei-n
som holdtes for delestein. Men om sanme stein var der ennu

bestiende, det vet han ikke. Item provet at hans foreldre de

oppryddet og bygde en seter sasom i nordvest j-fra Grytingen' og

brukte den all dut.s tid ubehindret. Nok provet han at det fsrste
han kan minnes, da var den plass Heieren ikke opprodd' Nok provet

han at farenn irurru foreldre de bygde den fornevnte seter ved

Gryttingen, da hadde de deres seter og seterbo p& den nordre side
ved Heieren, som de brukte og fulgte under Veholt' og som en ved

navn .Ion og siden H&gen og Ote Heieren begynte fsrst i hugge og
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opprodde det fornevnte Heieren, alli-kevel hans foreldre forbod
dem at de ikke skulle rsdde s& Iangt nord imot seteren, hvilket
de ikke viIle akte, derfor mAtte de opprydde seg den andre
fornevnte seter ved Gryttingen, formedelst de ikke kunne ha havn
til deres fe, formedel-st deres rodnings skyld synden for den
forrige seteren.
Gunil-d Simensdatter, fornevnte Gudbrand Simensens sssterr €rl
gammel kvinne, prover at hun har hsrt sine foreldre, som bodde pA
Veholt, sA og av hennes broder PauI' som bodde der siden, at
skjelne imellom Veholt og HAvis eigedeler gikk i Loffstuberget.
Item at uti Hannibal-sfeiden, da klarte hun tsmmer for sine
foreldre, som var huggen i KlavAsen, og hsrte ingen anke derpA.
Ote Paulsen og Simen Paulsen, begge fadt og oppfadd her pA
Veholt, provet enstemmig etter deres salige faders, Paul Simensen
Veholts ord, som de sier seg av ham at ha hsrt, sAledes at
Vehol-ts eiger gikk ifra Skamandsteigen og i Loftstuberget, fra
Loffstuberget i Ul-l-ernkjenn-darnmen, derifra til Gryttingen. Item
at han og ubehindret fulgte og brukte den seter nordvest fra
Gryttingen, som deres farbroder fornevnte Gudbrand Simensen har
provet om. Item provet at dem sel-v vitterlig, at for nogle og
tiufge Ar siden, da lot Jaxgen Larsen ved Gunvafd Vik og flere
bander hugge en stor andel tsmmer sonden og vesten for
HarpeflAgen, og det pA ungefehr tre Ars tid' og kjarte det ned
S.37 a. til fjorden ved Haga.
Item og at deres salige fader, alt det de kan minnes' hadde
tommerhugst pA samme steder og alt ut til KlavAsen, sAvel som
ogsA uti AklangsAsen, og ingen gjorde dem derpA noen hinder i de
tider. Den eldste av fornevnte brodre sier seg nu ved 40 Ar
gammel r og den annen, nemlig Sj-men, ved 38 Ar gammel.
Peder Jensen Skarvehelden provet at for ungefehr forgetiufge Ar
siden, da var han og salig Torger Brej-en efter salig Johan Snels
befaling, til at bese endel hugst som salig Nils Onsaker skulle
ha beg&tt i disse gArders eigedeler, oq befalte dem A gfore
arrest derpA, hvorpA siden b1e stevnet. Item provet at salig
Tomas Ask, Engebret Hjelle og Torger Breien de bygde faxst
Aklangsdammen, og farte tsmmer derigjennem, og var der ingen dam
tilforn.
Birgitte Siversdatter Skarvhelden provet at hun nu ungefehr 66 Ar
gammel r og minnes at den tid Johan Snell- bodde her pA Veholtr 09
han da 1ot hugge master ved og omkring Ullernkjennetr 09 drev dem
ned om Kauserud, som ikke da var opprodd, og om Opsal og Solberg.
Peder Ekornrud ("Eknurud") provet at salig Tomas Ask' Engebret
Hje1le og Torger Breien de bygde farsl Aklangsdammen, og flstet
tommer derigjennem elven bAde oven og utenfor dammen, og vet ikke
at der noen tid var dam tiLforn. Noen tid derefter, da Jacob Lut
lot bryte tsmmer i dammen, og han da var pA Breien, da bod han
Torqer Breien en tsnne fisk om Aret for det at Aklangs- og
Skjersjodammen {"Skierstoedammen") mAtte stA tilfreds, ettersom
Torger Breien hadde bektaget at hans fiskeri var fordervet for
sarnme dammers skyld, som Jacob Lut hadde tsmmerbruk iqjennom.
De tvende beskikkede vitner' nemlig Ole Gregorsen og Jens
Solberg, som p& ,Jacob Luttes vegne har beskikket Ase Dalen, har
Jargen Larsen tilspurt om de kunne lese og skrive, hvortil de
svarte nei.
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AIle forskrevne prov har nu avlagt deres ed pA forinnforte deres
provning, hvoretter monsr.,Jorgen Larsen var provsbrev
begjerendes.

Rettergaqgr p&. Stgverg+ _ i Sqknedalen
1. oktober L696.

Lagrettesmenn: Fr O,
Halkinrud, Eogebret Rudstan, Hans
samt bygdelensmannen TorbJarn Rud.

Asle Kroksrud, Gudbrand
Ffaskerud og Tosten Modalen'

Kom da i retten Peder Stsvern og Harald Andersen Stoveren, som
hadde stevnet Gudbrand Kittelsby for ulovlig britehugst i
Stsverens eigedeler, og til prov stevnet Mons Larsen Kittelsby,
Anne, tilforn verende pA Kittelsby, Engebret Gardhamar' Hans
Jorgiensen og Kittel Torsen, til A prove om vitterlig dele mellom
Stsveren og Kittelsby.
De innstevnte mstte selv i retten.
Mons Larsen Kittelsbyeie sier seg ca 30 Ar gammel, provet at for
ca 1-0 Ar siden, tjente han hos Kristen og Jorgen Kittelsby, og da
hugg han sagt@mmer for dem i den vestre hald av TsrAssetervolden,
og han horte ingen anke pA det, men hvem eiendelene tilhorte,
visste han ikke.
Engebret Gardhamar provet at for nogle og tyve Ar siden, da hans
far Peder Gardhamar og gamle OIe Kjos brukte Stoveren tilsammen,
og de engang satt og snakket sammen pA Stsveren, og talte om en
br&te som Peder Finde, som da bodde pA Ki-ttelsby, hadde hugget
s.44 b. oppe under Asen imellom Kittelsby og Stoveren, oq de
sa han hadde raddet inn pA Stsverens eige.
Hans Jorqensen, ca 36 Ar, tilholdende pA Gardhamar, provet at han
pA sin fax, Jorqen Kittelsbys vegne, var med Mons Larsen og hugg
tommer pA foranmeldte sted.
Kittel Torsen Gardhamareie r cd over 50 Ar. provet at for ca L6 b'r
siden, da brukte han Stsveren i to Ar. Da hadde han sitt bruk med
brAte og tommerhugst oppe ved den avTe kobbergruve. og sA i den
vestre bredd av den myr som ligger vesten for salnme gruve, og sA
nede i hjemmel-ienr og det var ingen som anket derpA. Men om noe
egentlig del-e mell-om Stsveren og Kittelsby visste han ikke.
Anne Pedersdatter var nu ej- tilstede at vitne formedelst sykdom.
Dernest b1e av vederparten Gudbrand Kittelsby, fremstillet
folgende prov:
PauI Haukedalen, ca 38 Ar, provet at hans salige stefar Helge
Veme, han brukte ssndre Stsveren i mange hx, og det kan vare t ht
siden han quitterede det, og Gjest Pedersen han brukte da nordre
Stsveren i noen Ar, og de holdt seg da med Stsverens eiedeler pA
den zstre side av TorAsen, men hver av dem brukte sin landrem
hjemmefra. Ellers bad hans foreldre Peder Finder solr da bodde pA
Kittelsby, at de mAtte gjete med deres fe over Tor&sen til
TsrAsseteren.
Amund Rognerud provet, dt for ca 30 Ar siden, da 1A hans
foreldre, som da bodde p& Veksal, med deres fe pA torAsseteren,
og det med Peder Findes forlov, og de gav ham seterl-eie.

29.



Erik Kjeldsen Helgerudeie tjente for ca 30 5r siden i 7 Ar Solve
BArdrud, som ogse leiet TsrAsseteren av Peder Finde, som da bodde
pA Kittelsby. Det sanrme gjorde de pA Veksal, Ve, Helgerud og
Haugen.
Anders Olsen ved Ssrefoss provet, dt for ca 30 Ar siden, da han
bodde p& Helgerud, gav Tomas Ask dem leie av TorAsseteren i 5 &r.
Tomas eiet da Kitte1sbY.
Levor Sessrud kunne ikke antas til prov fordi Gudbrand Kittelsby
hadde hans soster ti-l ekte.
S.45 a. Jon Bjorke provet at han minnes at for mere enn 30 Ar
siden har det stltt en delesgArd imellom Kittelsby og Stoveren'
fra Storelven og et stykke oppetter Asen, og som nu forleden Ar
av Gudbrand Kittelsby av ny opprettet, men litt mere inn pA
Kittetsbys eige enn den gamle som ennu synes.
Arne Paulsen BArnAs provet at da hans salige fader for ca 20 Ar
siden bodde pA BArnAs, da leiet han risskaug av Peder Finde pA

Kj-ttelsby, men Peder sa han mAtte ikke gA lenger enn til- bekken
ved fornevnte risgArd.
Anne Toresdatter pA Rudseie provet at hennes salige mann' Gjest
Pedersen bodde pA Stoveren i 9 Ar, og det kan vare ca L? ir siden
de kom derfra. Da holt de for dele her nedlies ved elven etter en
bekk som fornevnte risgird er oppgjerdet straks hos. Men om noe
dele ovenlies visste hun ikke.
Det fornevnte prov Erik Kjeldsen forklarte videre, at han
egentlig ikke vj_sste om de som bodde pa Helgerud betalte
seterl-eie til Peder Kittelsby eller tiI landherren Tomas Ask.
Jacob Lut lot ved Gudbrand Kittelsby inngi sin skriftlige
innsigelse, dat.2B. sePt .L696.
Deretter begav vi oss tillike med provene til Astedens
begranskning, hvor provene anviste de steder de har provet om.
Da bAde Gudbrand Kittel-sby og ci-tantene ville fare flere prov'
nemlig Rolf Kimmerud pA Uodum, Kittel Hovl-and 1 Sigdal og Anne
Pedersdatter ved Viulr sofiI nu ei var tilstede r og da vinteren
stundet tiI, ble man enj-ge om A utsette saken til lB.juni L691.

(Denne saken pA Stsveren er transkribert av Erling Bjerke).

S.45 b. Monsr,Jaxgen Larsen, vohnhaftiq p& Honen, gjorde en
erindring og advarsel til Amund Rognerud og Jorgen Oppen, som

var nu begge selv tilstede, dt ettersom at han fornemmer at de
innfaller med deres hugst og &virke over Sessrudelven og inn pA

hans gArder Ask og Hjelle med flere hans gArder p& fyristranden,
des eigedeler, og han formener at Sessrud eiger ikke mele qar
over Sessrudelven oventil enn nedentil r og derfor advarte dem, at
de Seg fremdeles ifra stik Svirke ovel Salnme Sessrudelven
entholder.

Rettergang pA Gomnes -lingstue i Hole
5.oktober 1696.

etter hoyedle ttr. stittarntrnarrn velb.Christen Stochflets bevilling.
Lagrettesmenn: Mads S@rum, Gunder Rud, Jotgen Fjeld, Lars Lia,
nils LArvj-k, Rasmus Gomnes, OIe Ol-sen Stadum og Engebret Ullern.

2q.



var hos og oververende kongl.maj.s fogd sr.Lars Tsnder. samt

bygdelensmannen Tosten Svarstad.

Fremstilte seg uti rette hoyedte og velbArne hr'oberst Caspar
Brockenhuus, som ved sin fullmektig velagt.Peder Pedersen og til
idag hitciteret forrig lieutenant monsr.Anders Bron til a lide og

unOgjelde for sine loiaktige og uforskammede angivelser for hans

hoyedle hr.statholder Gyldenlove.
Den innstevnte Anders Bron motte selv for retten tilstede'
sAvelsom hans fullmektig Jorgen Sne1l'
(Det legges fram mange it<.itifige innlegg fra begge parter' bI'a'
en krigsretts dom dai.18.mars 1693, hvori ble opplest Marta
Hesselbergs og Gunild Kjeldsdatters klagemAl over l-ieutenant
Anders Bron. ioytnanten hadde ogs& hevdet at obersten skulle vare
bAde hans sakfsrer og avindsmann)
Da lieutenant Bron b-ropte seg pir vitnesbyrd langveis ifra, ble
saken forfLstt til 14.desember, "og monsr.Anders Bron des
imidlertid enten at stille eller vere borgen efter lougen" '
(Saken opPtar 4 sider i Tingboka) '

s .4J b. Alminnelig saketing pa Trogstad tingstue i Norderhov
1-4 .novenber L696 .

Lagrette:Engebretveiffiven,Ha1vorBr&k'Anders
Grinvold, Ali Gjorud, Mikkel Veksal, Gudbrand Ultvedt og Nils
Bj ornstad.
Oierverendes kongl.maj . s fogd Sr'Lars Tsnder'

Monsr.NiIs lversen av Braqernes lot tinglyse en contrakt av

monsr.Gregers Mortensen, om hans sag at bruke til 300 tylter
tsmmers oppskjorsel- ved Heieren, dat'22'1un:- 1696'

sr.peder ssrensen pa eragernes lot tinglyse et pantebrev av

Fredrik Olsen VestLrn ti1 ham utstedt pA 67 4 riksdaler, og derfor
pantsatt 13 i nedre Kvernhussag i Heneioss, samt et kvernhus ibid
ired tre par kverner uti, not< Sikti sdegArd skylder to skinn' og

uti Vestern L/2 skippund og 1 tispund med bygsel' og en

husebygning ved avre Myrsund. Item alt hvis sagtzmmer han har
eller bri-nger til veie med derav skjerende bord, inntil
betalingeni fyldestgjorelse, dat'3'april 1696'

Nok lot ermelte Sr.Peder Sarensen tinglyse Peder Rasmussen R&'s

tit ham utstedte pantebrev pa L/2 skippund i Fjeld, i Ra 1

stcippuna, uti surL Vaker L/i skippund, i SlAra 1 kalvskinn' i
Gundereng og svarverud L kalvskinn, i P3hka 2 kal-vskinn'
for 299 1/Z- ri4=daler 3 skilling. Dat.15.mars 1695.

Gunder s@rensen ved Hsnefoss lot tinglyse monsr.Anders Larsen
Smits til- ham utstedte skjote pA den odegArd Astby, skyldende L/2

sklppund tunge, dat. 10. april L696'
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Monsr.ssren Hansen Lemmich lot tingryse et pantebrev av Paul

Gundersen Krekken til ham utsteot pi- 1 skippund tunge med bygsel
uti Krekken for 6g riksdarer pantepenge, dat.13.august 1696.

Hans Halvorsen (Payl av Brageraen lot tinglyse sitt
auksjonsskjote a., 

-St.Henrici Blichfeld samt Lars Simensen Dramdal

og sr.Mads,:ensen viel pa fornevnte Lars simensens forrige sag i
H6ieren med des tilhor, dat'13'april l-695'

s.48 a. OIe Eriksen stiksrud
assistensrad Jsrgen Philripsen
dat.1B.april 1696-

lot tinglyse sin bygselseddel av
pA den Plass ssndre Stiksrud'

Belangende den sag som Ole E}Iingsen Nes til seneste ting i rette
sokte imot Anders Larsen NeS, sA bekom nu citanten OIe E}li-ngsen
etter ueqjering sin irettelagte bygsetseddel igjen, og ei ble
fordret saken iit do*s enten av citantene eller vederpartene'

Anders Jorgensen Tandberg pa Fredrik og Anders Lundesgardens
vegne, fordret den sak tll doms som de nestleden saketing den

1-4. juli imot Gregers Mortensen sand, til- a forsyne dem med lovlig
skjote pa lunJe"darO, sA er de erbodig derimot at betale ham

t."t..r av de derom accorderede kjopepenge'
Men sr.Nils rversen av Bragernes tbt- ved Halvor BrAk inngive sj-n

skriftlige protestasjon og j-nnsigelse, at godset ham -tilforn
forpantet, dat.ZO.juni 1606. Item derhos f-lgende videmered copi
pA stemplet papir og hans pantebrev dat'29')anuar 1695'

Pi Gregers Mortensens vegne mstte nu ei noen tilstede'
Da efter denne saks teilighet og efterdi monsr'Nils Iversen av

Bragernes ved hans fremsendte innsigelse protesterer imot denne

p&stevnte monsr.Gregers Mortensens handting og sluttede kjop med

citantene Fredrik o! attdets LundesgArden angiende fornevnte
LundesgArd, med formenlng Safl}me kl,p lovmotstridig, og han ingen

makt kan ha a-r.iemle dem det fsrend han blir avbetalt, eftersom
sanrme med mere gods ham satt til forsi-kring, hvorom han og latt
produsere videm6red copi- av Gregers Mortensen til ham utstedte
forsikringsbrev, dat.29.januar rogsr sofii tingtyst den 4'juli
dernest efter, irvormed hln ham blant annet uti forsikring og

pantsetter Heigerud p5 Ringerike med underliggende sag og

plasser, tifli-femed Heiereis bruk og det gods uti Soknedalen som

hanavSr.commissarLarsLarsensSonnerklapthaver'
S.4B b. og nest dem deruti forsikret etc'
alts& kan denne Gregers Morensens med fOrnevnte Lundesgards

bsnder st_utteoe haniting ikke eragtes gyldiq j-mot fornevnte
Iovlig tinglyste panterettigheter, el]er deruti at kan gj aTes

ci-tantene noen innvisning firenn det fra pantehaverne lovlig blir
innfrelst, men at ha deres regress til Gregers Mortensen' for
sAdan misl1g handling og derei skades oppretning, som lov og rett
kan medfare.

Hans Halvorsen Pay av Braqfernes ved Peder Rasmussen lot inngive

"il"";;;;i;;il.i*i"l 
.22.s-eptember sisr avvisr, hvormed han

. -^l

hitstevnet endel almue for restans og gl eield efter hans fadersr
HalvorTollefsensregnskapsbok.Itemderhosinngavhans
skriftligeinnleggoglysendeforfall'dthannueiselvkunne



m@te med regnskapsboken, og derfor begjerer des forflattelse til-
neste alminnelige saketing.
Hvormed det ogsA forbliver.

Christen Hafnevig av Bragernes fordret dom over NiIs Pedersen
Finnsand for forgetiufge riksdaler han ham IAnt og forstrakt'
efter derom J-nnglvne videmered copi, PA stemplet papi-r' av hans
bevis, dat.1l-. oktober sist avvigt, hvorfore ham skulle betal-es
med masteskog, som citanten foregiver at ei noen masteskoq som
dogtig hos ham finnes.
Den innstevnte NiIs Pedersen Finnsand mstte selv tilstede og
gjelden vedgikk at vare riktig. Sa og at han ei vet A ha dogttg
masteskog ti1 des betaling, men vil-l-e ellers gjerne fornoye ham
for sin forstrekning.
Citanten begjerte dom pA si-n fordring med tilfor&rsagede
omkostning.
Da etter sAdan beskaffenhet er fornevnte Nils Pedersen tilfunden
A betale forskrevne lovIj-g og vedgAede gjeld, nemlig fzrgetiufge
riksdaler ti1 Christen Havnevik innen 15 dager med tre riksdal-er
for denne prosessens omkostning.

S.49 a. Tosten Narvesen Bergsund og hans svoger Gudbrand
Pedersen Medboen hadde hitstevnet og uti rette fordret Kittel
Toresen Gardhamar for fire klar som han har pA leie av deres
salige fader og verfader Narve Veme r og ei vill-et svare des lei-e
for nestleden Ar.
Den innstevnte Kittel Toresen mstte selv i rette, og ei benektet
at han var lovlig stevnet.
Herom ble de nu sAledes for retten forl-ikte, dt Kittel Gardhamar
skal til hssten igjen i L691 levere og forskaffe dem tre dsgtige
klarr sorr imidlertid skal vere uti Kittel-s "aab@rself" og
tilsvar, hvilket de mes hAnderbAnd bekreftet.

Almj-nnelig saketi-ng pA Ggmnestingstue i Hole
16. november l-696.

LagretteSmenn:lgrffioTvm|GunderRud,Engebret
Ullern, Lars Lia, NiIs LArvik, Ole O1sen Stadum og Rasmus Gomnes.
Var overvarende kongl.maj.s fogd Sr.Lars Tsndex, bygdelensmannen
Tosten Svarstad samt menige almue.

Hvor da ermelte kongl.maj.s fogd lot for almuen opplese og
forkynne voris gunstige Hr.amtmanns, velb.Povel Gl-uds skrivelse
og order ti1 ham, om gjelker og skyd som afmuen skal holde
istedenfor hingster, som ei mere enn 2 eller 3 med i hvert
prestegjeld mA holde, dat.23.september 1696.

Sr.Peder S@rensen pA eragernes lot tinglyse Peder Rasmussen RA's
t.il- ham utstedte pantebrev dat.15.mars 1695, hvorved han med mere
gods ipantsetter uti Fje1d, som 'Johan Svendsen nu bruker og
pAbor, €t halvt skippund med bygsel.
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Kristoffer Nil-sen ssndre Gomnes lot tinglyse sin bygselseddel av
Sr.Christen Christensen pA en fjering uti ssndre Gomnes' som
avgangne Gudbrand Gomnes tilforn brukt, dat.14. 9br.1696.

Monsr.Christian Tommesen pA voris gunstige hr.amtmann velb.Povel
Gluds veqne, fordret dom over disse efterskrevne, som ham skyldig
for korn som han dem i forl-eden vAres efter deres innstendige
begjering i deres nod og trang forstrakt, nemlig:
HAvord Moe, 3 rdl-. Mstte og vedgikk gjelden.
HAvord Hundstad, 3 rdl. Sa seg i minnelighet A vill-e betale.
Ole Eriksen Evjue, 3 rdI. Hans kvinne mstte, vi-lle betale 1

minnelighet. S.49 b.
Men Christ j-an Tommesen var dom begjerende.
Hvorfore de samtlige er tilfunden forskrevne lovlige og
vitterlige qjeld ti1 velb. hr.amtmann eller hans fullmektig at
betale innen 15 dager, med samt enhver at betale i forArsaked
omkostning en riksort.

Monsr.Christian Kl-ebo i Vikersund lot tinglyse et auksjonsskjote
av auksjonsmesteren Sr.Henrik Bl-ichfelt, tillikemed proprieterene
Sr.Johan von Cappelen og Sr.Saren Jensen til ham utstedt pA den
g&rd Domhol-t og des .. .. r dat.13.sept.1695, skyldende to
fjeringer tunge med bygsel.

Monsr.Claus Hol-st pA velb.hr.amtmann Gluds veqne, fordret dom
over ole Gjesvold for 6 rd1 han er skyldig for to tonner bygg og
en t@nne rug.
Ote Gjesvold mstte i rette og vedgikk qjelden, oq bad om dag, sA
ville han betale.
Nok Peder Fjelds efterlatte hustru Mari Johansdatter for en tsnne
byqg : 2 rdl. PA hennes vegne motte lensmannen Tosten Svarstad.
Vedgikk gjelden og bad om dag.
Men monsr.Claus Hol-st var begjerende dom. Hvorfor de er tilfunden
A betale samme lovlige og vedg&ede gjeld innen halrrm&nedsdag med
des forArsakede omkostninq, nemlig OIe Gjesvold L/2 rdl og Mari
Johansdt 1 ort.

Monsr.Christen Havnevik av Bragernes i rette fordret Christen
Chri-stensen, boende i Domholt for hvis ham skyldig. Christen
Christensen motte selv i rette og begjarte dag og oppsettelse til
neste saketing, noe Christen Havnevik samtykte i.

Fredrik Johansen i Skjardalen i rette fordret Hans Kristensen pA
Feigren eige (Fegrieie), item Sj-ver H&vi, som begge matte selv i
rette, havendis dem at tiltale for en stor jerngryte' som Hans
Kristensen vedsto at var pA en halvtar,r,e stor, hvilken han
forleden sommer lAnte av Fredrik Johansen, og hadde den halvannen
dag og kokte tjere i den. Deretter kom Siver Hflvis to jenter og
sa at Siver hadde lAnt gryten av Fredrik Johansen, som Fredrik
S.50 a. nu og var gestendig.
De skul-l-e hente den, og som de l-sftet den opp og skull-e bere den'
da falt den ned for dem og sloes i ssnder. Og det sier Siver HAvi
at var Arsaken dertil, dt vierne som den skulle beres med' var
forbrent.
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Fredrik Johansen sa seg & ha selv gitt 6 riksdaler for samme

gryte, hvilke han formener seg igjen av dennem bor betales med
tilforArsakede omkostning.
De innciterede formente seg begge & vere undskyltr og den ene
vifl-e foxe skylden fra seg pA den annen. Men som ei annet kan
fornemmes, enn der jo kan vare skyld hos dem begge, nemlig at
gryten enten kunne ha hatt skade fsrenn Sivers jenter hentet den'
eller det kunne Arsakes av det at vi-erne vert forbrent som Siver
foregiver, sa kan og endel henregnes tit Sivers utskikkede folks
uaktsomhet, at de ikke har sett seg fore hvordan gryten eller
vierne som de skull-e bere den med, var conditionered og dogtig,
sA er de begge tilfunden & betale Fredrik Johansen sanme gryte
med 6 rdl-, og 1- rdl uti omkostning, hver av dem den halve part'
og innen 15 dager.

Jargen Henriksen Finne lot tinglyse sin bygselseddel av
monsr.Nils Jacobsen Smit, PA madane Verdel-mands vegne, pA den
plass kalles Mattis Gregersens, skyldende 2 1,/2 lispund tunge'
dat.19.februar L694.
Kongl.maj.s fogd Sr.Lars Tsnder protesterte mot fornevnte
bygselseddel, dt samme finneplass, Mattj-s Gregersens'
stAr uti kongl.maj. matrikkel innfsrt for 5 lispund, og mente at
den skatt og rettighet derav svare skulle. Mente ogsA at de
ovrrqe 2 L/2 lispund i sanrme plass mA ennu vare hans kongl.maj.
tilhorig, og derpA burde tas bygsel-seddel hos ham pA kongens
vegne.

Anders Bjornstad sa seg A ha hitstevnet og i rette fordret Tolle
Gjesvold og hans s@nn Ole Tollesen' formedelst Ole Tollesen
S.50 b. nu forleden host ved korsmesse tid pA Ssrseteren skal
ha ridd ("redet") hans hest av veien, sa han matte l-a l-ete i noen
dager for han fant den. Formente han derfor burde l-ide etter
Ioven.
Tolle Gjesvold mstte i rette t ag sa seg ingen skade A ha Anders
Bjornstad til-foyd, og at Anders Bjornstad hadde ei noen rett til
med sine hester at beite pA den fornevnte Seter, som ham til sin
g&rd ei vedkoilImer. Hans Ssnn hadde skilt hestene ut, nemlig
Anders's hest fra Tol-les, "som gich hos schiud", dt de ikke
skulle forderve hinannen og bides om skjudet. Mente dermed ikke A

ha gjort noe iller In€D mere til- gavn.
ole Tollesen som var en l-iten dreng, sa at ettersom han
tilfornhadde sett dem vere santmen og bites' var han redd for at
hans faders hest skulle forderves, Som var svak, og den annen
sterk. Sa red han den derfor til- Nordseteren, som ungefehr var en
halv fjerlng derifra, og visste seg ikke dermed A ha gjort noen
skade, men mente at det som i en god menj-ng var mere til gavn.
Da efterdi ikke bevises eller fornemmes at fornevnte dreng Ole
Tollesen har tilfayd Anders Bjornstad noen skade pA hans hester,
men allene redet den av veien ifra hans faders hester, dt de ikke
skulle forderve hinannen' som ellers tit og ofte har skjedd' at
hestene av hinannen er fordervet og drept, a1tsA vi-tes ikke
fornevnte Ole Toll-efsen elIer hans fader til noen brsdfeldighet
at kan pfibyrdes, men for denne Anders Bjornstads tiltale
frikr ent.



Kongl.maj.s fogd sr.Lars Tsnder var begjerende almuens
saniferdige viienskap angAende kong.maj. forrige fogder Sr'Jacob
Lut og Sr.Cfrristen Christensen, hvorledes deres tilstand og
leilighet kan vere av naring, bruk og middel'
Almuen svarte at det dennem og alte her p& stedet vel- vitterlig
deres slette og ringe tilstand, og narer seg med bondebruk som

andre bsnder, og vet ei synderlig middel de kan vare eigende'
untagen noen smA og ringe bondegfirder. Hvorimot de har mange

S.5i- a. barn, sAiom Jacob Lut 16 barn, de fl-este umyndige. De

er begge gamle og meget skropelige menn, som tit og ofte lange
tider er sengeliggende.
Nok til-spurte rogden almuen om en odegard sorum, skyldende 7 L/2
pund, som uti 1661 Ars matrikkel skal- vere l'nnfsrt, vidermere enn

b. SarumgArder som uti idsige matrikler finnes, hvorom utforlig
forktaring av Rentekammerei fordres, ettersom det er farL salig
Henrik Pettersen til mangel.
Hvortil tingatmuen gav til gjensvar at al-deles ingen vitterlig'
det her er el-ler har vert flere gArder her pA Ringerike av det
navn sorum, enn de tre garder her i Hole prestegjeld' som nu av
peder, Mads og Anders sorum, samt Hans og Klemet beboes og

brukes .

Iten en Sarumg&rd i Norderhov sogn'
og brukes. Hvilke fire SsrumgArder

som av Halvor ogi Jens beboes
finnes alle uti matrikulen

innfort.
Men den fornevnte sorumgard som derforuten sskes, den finnes ikke
her pA Ringerike. Og om det skull-e vert innfort for den enge-
sdegbrd velkerenr sop brukes uti mange parter og under mange

gArier, sA vite ej- he1ler at noen bruker noe i samme Vekkeren
6nn, at de jo ogsA derfor uti matriculen finnes 1-nnfat|', og derav
svare deres skalter og rettighet, men allene brukt og brukes til
s]&ttelende som e]lers en skrapeng med mangfotdige tuer besatt'

s. 51 b. Alminnel iq sakel+fg-Pg Tr aqstad tingstue i NorderhoY
1 9 . november L696.

Samme1agretteSmenns@tagenMikke1Veksa1.Ihans
sted mstte Knut Veien.
Hosverende bygdelensmannen Peder Rasmussen RA'

Hvor da monsr.Christian Tommesen p& vorj-s gunstige hr.amtmann
velb.PauI Gluds vegne, fOrdret dom over disse efterskrevne for
hvis de ham skyrdiq for kornvarer, som han dem i forleden viir og

sommer har forstrakt uti deres nad og trang:
Alf Gundersby for 2 tsnner bygg : 4 rdl. Matte og vedgikk
gj elden.
Hans Larsen Nakleby for 5 I/2 tsnne bygg og 4 tonner havre :
1-5 rdl. Mstte og vedgikk gjelden'
Anders olsen Lo for 5 qt.er bygg : 2 1/2 rdt. Motte ikke.
Men lensmannensa han vedgikk gjelden'
Julius Gile rester 1 rdl 16 "r.. 

Mstte ikke, men lensmannen sa han

ei fragAr gjelden-
siver Tandberg for 3 tonner bygg og 2 l/2 tsnne havre : B rdl'
Motte ikke, men lensmannen sa han ei fraq|x gjelden'
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Julius Gite betalte nu til Chri-stian Tommesen de skyldige 1-0-1-6'
De ovxiqe bl-e tilfunden a betale j-nnen 15 dager med 6 skilling av

hver daler i omkostning.

Ermelte christian Tommesen fordet dom over Erik ,Jacobsen Knestanqi
for 1-1 riksdaler rede lante penger, som han ham den 29.februar
L692 hadde l6nt.
Erik Jacobsen mstte ikke sefv i rette' men lensmannen Peder

Rasmussen svarte pA hans vegne, dt han vedgikk gjelden' Og at han

var lov]ig stevnei, bekreftet lensmannen og Krj-stoffer Jochumsen

med deres ed.
Erik Jacobsen ble tilfunden
samt en daler i omkostning

a betale de 11 rdl med des rente'
innen 15 dager.

s.52 a. Den erverdige hederlige og vellerde mann' hr.Jonas
Ramus, ved NiIs Hverven, etter lnngivne skriftliqe varselseddel
dat. 2g.oktober L6g6, hadde hitstevnet Jarqen Larsen Dramdal for
landskyld av 1 1-/2 fjering tunge i nordre Semmen for anno 169!'
som fornevnte Jorqen Larsen brukt'
Item for des 1-/4de1s forhoyelse for misbetaling' samt prosessens
omkostning, hvorfor han latt arrestere B tsnner korn pA nordre
Semmen av g&rdens avgrode.
Item stevnet Harald Semmen og Hans Larsen Nokleby at tilsvare om

dem noen ande] av samme landskyld tilkOmmer at betale.
SA og paul- Kile og Anund Rogneiud' som gArden for Jargen Larsen i
nerverende Ar har sAdd og hostet'
Item ved en serdeles stevning dat.26.oktober stevnet hr'sekreteer
Treschov "o* byg"elmann til 6a.d.t, om han noe dertil har A

svare.
Nok lot citanten anvise en fortegnelse under fordum stiftsskriver
salig Johan eaarmands hand, pa hvis j_ordegods som,til Norderhov
presiebof Uefiggende, dat.18-.apri1 1"666, hvoruti finnes innfort
Semmen for L L/2 sold korn.
pA den innstevnte Jorgen Larsen Dramdals vegne mstte hans

halvbroder Hans Larsen Nskl-eby, savelsom pa egne vegner 09 svarte
at han og fornevnte hans brodlr ei har brukt mer i fornevnte gArd

semmen enn 5 L/2 fjering, allikevel- de har matt skatte for 7

fjering, som dennem er tilfort i skatteboken'
Og Harald Semmen mstte og sa at han bruker ei mere enn 2 fjering
i gArden, som han seg i gatOett at vere utlagt til bruks '
Men sa begge at de ikke ved noen rettens midler dennem imellem
skiftet el-Ier delt.
Videre sa Hans Larsen at der er en serdeles plass kalles semmen

eng eller HallingbY, som alltid tilforn har ligget under semmen'

ogskyldteenfjerinq.DetbrukesnuserdelesavAnders
Hallingby, og t6rmenfe de ei burde svare landskyld og rettighet
av det som en annen bruker, og arrtid tifforn har ligget under en

skyld. Derom fremviste han en skattebok for anno 1693, hvoruti
saledes mellende at skatten av Semmen, Knut besitter, skylder med

underliggenOe ing Z l/2 skippund: 1 fullgArdr €r under forrige
fogd saiig Henrik Pettersen hAnd'
Kongl.maj.s fogd sr.Lars Tsnders fullmektige tjener Peder Larsen'
gjoio" "i" 

i"""igelse pa sin husbondes vegne, dt pa fornevnte
gArd nordre Semmen, innestAr ennu endel kongl. skatter for
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nerverende Ar, som han formente burde fsrst uttages fsxend noen
kan gjores utlegg i noe der pA gArden.
Videre etter tilspargel-se svarte Hans Larsen og Harald Semmen at
for de L 1/2 fjering som prestebofet tilkommer i Nordre Semmen'
har de tilforn svart og betalt Arlig en t@nne korn, og ei
benektet at det jo nu restet for de seks 3r med dette Ar
innberegnet.
Men ennu som tilforn pAsto de at den fjering for Semmen engl,
eIler Hallingby, deruti burde komme dem til hjelp, ettersom det
er innberegnet i den hele skyld for gArden etc.
Da efter denne saks leitighet' er sAledes for rette dzmt og
avsagt, dt efterdi uimotsigelig finnes at de halvannen fjering
skyld som prestebolet er berettiget i nordre Semmen, og Srlig
pleier at svares med en tsnne korn, jo fj-nnes ubetalt og at
reste for nest forlapne 6 Arringer, men pAstAes at den fjering
for Semmen eng deruti burde komme dem til hje1p, hvorom ingen
efterettelig forklaring forestilles el-l-er vites/ enn Jargen og
Hans Larssznner samt Harald Semmen, al-tsA vites ikke med rette at
kan frafall-e velermelte hederlige mann, hr.Jonas Ramus'es lovlige
sokning og pAstand, at de jo enhver proquota bat svare og betale
samme resterende 6 Ars landskyld, med samt I/4 parts forhoyelse
for 5 6r, samt 2 rdl for denne prosessres omkostning'
S.53 a. hvorfore ham bsr skje utlegg og betaling uti de pA
gArden arresterede B tsnner korn, som inntil des fyldestgjorelse
bsr forblive in sequestre uforryktr 09 ingen seg dem bemektiger
eller bortfsrer, fsrenn hr.Jonas nyter sin utlegg og betaling'
med samt des treskelonn, om han sel-v sku1le Arsakes det at la
treske.
Dog herved uprejudicered hvis kongl.rnaj. fogd for kongI. skatter
der kan restere, om ei annet til des betali-ng skulle flnnes.
Hva seq ellers bel-anger vederpartenes pAstand om den engeplass
som skulle ligge under gArden, og skylder og skatter for
1, fjering, da har de deres regress derfor til den som det bruker'
herved i a1le lovlige mAter.

Kongl.maj.s forrige fogd Sr.Christen Christensen, ved sin
ful-fmektig Christen Christensen, efter forflotning fra sj-ste
ting, i rette fordret en del for gjeld og restans:
Peder Engebretsen Nerstad for 43 rdl 20 sk. etter monsr.Jargen
Hansens dom av 23.oktober L682. Den innstevnte Peder Narstad
matte sel-v i rette og inngav fornevnte fullmektig Christen
Christensens seddel, dat.26. 9br.1684 pA 30 rdl, som Peder skal
ha betalt ti1 ham pA saillme dom. Peder Nerstad forklarte videre'
at siden fornevnte dom har Sr.Christensen av ham bekommet en
hest, som han sel-v betalte 10 riksdal-er l ort og B skilling for'
som han sa seg vi1le med sin ed bekrefte.
Item hatt en hest fra ham i tre mAneder til den var slet utarmet,
da Sr.Christensen skikket ham den igjen i skuren, og fordrer
derfor i ringeste for hver uke 1 ort 8 ski11ing.
Nok 2 bpd homle for 2 riksdaler.
Hvil-ken Peder Neerstads oppskrift beloper tj-Isammen 45 rj-ksdaler 1

ort B skilling.
Ful-lmektigen Christen Christensen derimot protesterte, 3t den
hest som stAr anskreven for 10-1-8, var ikke mere enn som en
daler verd. Er og ei heller det svrlge qestendiq uten bevis.
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Men sAsom Christen Christensen pA sA langsommelig, som 14 Ars,
tid etter loven og kongl.nAdigste forordning ei har sskt eller
gjort riktighet og avregning med Peder Nerstad om deres
imellemverende, sA vites ei med rette at Peder Nerstad 3o bar
avkortes og godtgtleres det forskrevne hans anfsrte imot Christen
Christensens fordring, hvorefter befinnes at Christen ChrisLensen
et bsr noe hos Peder Nerstad komme til gode, men Peder for samme

hans fordring frikjennes.
S.53 b. Nok etter fornevnte dom fordres Rasmus Veisten for 9

riksdaler l- ort 15 skilling og 1, L/2 ort dompenge forsamme dom.
Og allikevel- ham til seneste ting ble lovdag forelagt' mstte han
dog ei nu i rette. Hvorfor han er tilkjent forskrevne 9-3-3 a
betate innen 1-5 dager med samt 1- 1,/2 riksort i omkostning.
Marta Haga "Haugle") etter samme dom fordres for 1 riksdalet 2 ort
l- skilling og 6 skilling i dompenge. Hun motte ikke, hvorvel
lovdag ("Iaugdaq") forelagt fra seneste ting. Hvorfor hun er
tilfunden A betale qjelden innen 15 dager med 6 skilling i
omkostning.
Paul- Pedersen ved Hsnefoss fordres for 3 riksdal-er i prinsesse-
styr av en halv sag for anno 1680. Motte selv i rette' og sa seg
al-dri A ha eiet noen sag her j- verden' men hvis han har latt
skjere, har han leid pA andres sager. Og ettersom Christen
Chrj-stensen stevnet ham urettelig, da formente han at Christen
Christensen burde betale hans omkostning for de han bAde nu og
til nest forrige ting med til-svar og reise vart umaket.
Etter sAdan leilighet er Paul Pedersen for fornevnte Christen
Christensens fordring frikjent, og Christen Christensen at betal-e
ham uti omkostning en halv riksdaler.
Fredrj-k Olsen Vestern kreves for 2 riksdaler og Knut Ol-sen Ryber
for 1 riksdaler som skul1e vere prinsesse-styr for anno 1680 av
en halv sag Hanefoss, som de eide saflrmen.
Fredrik Ofsen mstte i rette og visste seg ei en skilling derfor
at restere. Det samme svarte Peder Rasmussen pa Knut Rybers
vegne. Hvorfor de ogsA for samme fordring er frikjent.
Torger Loken fordres for kongens anpart tiende for anno L682,
nemlig L 1,/2 tsnne korn, L 1,/2 set.ting erter, 1'/4 setting "tore"
(tjere?), tiendeost l- ort. Pa Torqers vegne svarte Peder
Rasmussen at han hvert Ar har betalt og levert sin tiende pA
kasteboen og "tiendetaget" r og visste ham aldeles j-ntet skyldig.
Er derfor for salnme fordring frikjent.

S.54 a. Atminnelig saketing p& Tragstad tingstue i Norderhov
20.november L696.

De sanrme lagrettesmenn som igAr. Hosvarende kongl.maj.s fogd Sr.
Lars Tsnders fullmektige tjener Peder Larsen, og bygdelensmannen
Peder Rasmussen RA.

OIe Jonsrud av Soknedalen etter inngiven varselseddel
dat.23.okt.1696, i rette fordret Kittel Gardhamar formedelst han
uti Oles skog skal- ha hugget 9 tylter tommer og slept til e.l-ven
pA Heieren hengsle.
Item for to vinduer han forleden Ar skal ha tatt av Ole Jonsruds
stue.
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Nok til provs stevnet Anders BArnAs, Engebret Gardhamar og Jon
Jonsrud, sAvelsom og Ole Pedersen Honekilen.
Dernest fremstillet Ofe Jonsrud to prov, nemlig Engebret
Gardhamar og Gudbrand Ki-ttelsby, som fsrst skal ha stevnet og
gjort forbud p& det fornevnte tommer. Hvilke etter avlagt ed uti
Kittel Gardhamars nerveelse, provet og ti-lsto, at de i forl-eden
sommer, ungefehr Atte dager fsr Mar:- Magdalene dag, etter OIe
Jonsruds begjering var hos Kittel Gardhamar og gjorde forbud pA
det tommer, som Ole berettet at Kittel hadde hugget uti hans
skog, at han skull-e la det ligge pA stedet som det Ia til sakens
utdrag, og de med det samme forkynte ham stevnemAl til neste
alminnelige saketing. Og tsmmeret var da beliggendes pA
elvebakken ved Vela, og var 9 tylter 2 stokker, og var merket
bAde med Sr. Eggert Stochf lets og ,Jargen Larsens hullokser.
Den innstevnte Kittel Gardhamar, som motte selv irette, inngav
sin bevilgning av monsr.Jargen Larsen, pA en rzdningsplass LiIIe
Hovland kallet, dat.20.febr .1677 .

Derhos berettet Kittel Gardhamar at han hadde l-evert det
fornevnte tsmmer pA elvebakken til Joxqen Larsen fjorten dager
for det fornevnte forbud derpA skjedde, og sa at han hadde hugget
det i Lille Hovland skog.
BIe sA av OIe Jonsrud fremlagt en sorenskrivers, Jens Nilsens
dom, dat.17. 9 br .L648 .

Nok en sorenskrivers, Paul Snells dom, dat.20.juni 1655.
Nok inngav han en sorenskrivers r S@ren Bendtsens domt
dat.27 .okL.1657
Kittel Gardhamar med landherre monsr.Joxgen Larsen mstte for
retten, og til sin egen doms, nemlj-g Lille Hovland, des
bevisning, fremla en lagmanns' salig Wittikind Huus'es dom dat.
3 sogne efter m.o.faste l-654.
Derhos foregav Jaxgen Larsen at OIe Jonsrud imot fornevnte
S.54 b. lagmanns dom, har seg uti Lille Hovlands eiendom for
noen 6r siden nedfelt en br&te, sA ville han nu her for retten
have ham forbadet at han ikke videre befatter seg med den
eI-endom, som samme br&te er hugget, hvilket han til- Asteden vil
ha seg forbehol-den, med samt hustsmmers hugst i samme skog av ham
ulovlig kan vere &virket.
Fogdens fullmektige tjener, Peder Larsen, formente at Kittel
Gardhamar burde lide og bate etter loven for tsmmerets
borttagelse imot arresten.
Da etter forbersrte saks leilighet er denne sinde sAledes
forefunden, at efterdi Kit.tel Gardhamars landherre monsr.Jargen
Larsen, med den irettelagte lagmann, salig Wittikind Huus'es dom,
beviser hans formanns salig Johan Snell-s rett til Lille Hovland'
og de i saflrme dom omtvistige ei-gedeler i Gardhamarmarken, og nu
ikke er bevist eller forklart, langt mindre nu her pA tinget kan
erfares eller skjonnes, enten denne pAstevnte hugst er skjedd i
Jonsruds eller Li1le Hovlands skog og eigedeler, sA kunne ikke nu
noe deromkjennes, men des sokning og utvisning etter foregAende
Iovlig stevnemAl til de vedkommende til Asteden remiteres, om
videre aktes at sskes.
Belangende den pAurgerende arrest pA fornevnte t@nmer, da
befinnes den A vere gjort etter monsr. Jargen Larsens merke er
derpA kommen, og ei befinnes at Ole Jonsrud har etter lovens
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tilhotd stil-t caution for safirme arrest, aftsA kan for dets
sokning ei kjennes tj-I noen brsdfeldighet eller straff.
Hva seg belanger de vinduer som OIe Jonsrud har stevnet Kittel
Gardhamar for, to sm! vinduer som han tatt fra ham, hvorom de
ifjor hsst ble forl-ikt, etter begge deres tilstand, og han skull-e
Ievere vinduene tilbake igjen, hvil-ket ikke er skjedd el1er
etterkommet, men Kittel erbsd Seg nu at ville dem fevere og gi
ham leie derav.
Men Ol-e var nu ei dermed fornayd, men fordret nu en halv
riksdater for saillme vinduer, med samt hans omkostning til to ting
derom, med stevnevi-tner og andre vitners tilstevning og frem-
fsrelse, som han i ringeste eragter t1l halvannen riksdaler, for-
uten dommens omkostning, og derpA begjerte dom.
S.55 a. SA er fornevnte Kittel Gardhamar herved tilfunden A

betale Ole Jonsrud de fornevnte vinduer med en halv riksdaler' og
for omkostning og dompenge A betate to riksdaler, alt innen 15
dager.

Anders Jorgensen Tandberg pa Lisbet, salig Ssren Kinck'es (?)
vegne, etter inngiven varselseddel dat.5.okt.1-696, i rette
fordret Gudbrand Halkinrud i Soknedalen for 36 riksdal-er 3 ort
2 skilling, som han til salig commissar Lars Larsen skyldig' og
henne av skifteretten utlagt etter hennes satige mann. Hvorom bl-e
anvlst hennes utleggsseddel dat.13.ju1i L694, under skifte-
rettens hender og segI.
PA Gudbrand Halkinruds vegne mstte Anders BArnAs og dertil
svarte, dt han intet annet derimot hadde e si, enn at han mente
og pAstod, at han etter kongl.nAdigste forordning burde nyte des
hatve part avslag, ettersom utl sA langsommelig tid ei noe derom
er pAfordret efler sskt til riktighet, sA og formente aL bat
forskAnes.
AltsA vites ikke j-mot hans kongl.maj.ts nAdigste forordning dat.
6.sept.1688, dt kan frafalle sailIme hans pflstand, at han jo for
halvparten av forskrevne fordring bar vere forskAnet. Men des
svTuge halve part, nemlig 18 riksdal-er 1 ort 1-3 skilling, er han
tilfunden at betale innen 1-5 dager med 2 riksdaler i omkostning.

Nok etter santme varselseddel i rette fordret han salig Torqer
Noklebys enke for 77 riksdaler 1 ort 20 skilling' som Torger
skulle vart skyldig salig Lars Larsen, og fj-nnes uti hans
regnskapsbok pA pag.97 at etter avregning den 27.aprLL og 5.juli
l-686r Sort etter salig Lars Larsens dsd innforLt dog uten noen
henders og signeters bekreftelse. Men stAr s&dan et tegn derunder
T, som kalles Torgers bomerke r og ingen til vitterlighet derhos'
S.55 b. ei heller bemeldes hvolav samme gjeld dependerer.
p|L den innstevnte salig Torger Noklebys etterlatte hustrus, Anne
Halvorsdatters vegne, mgtte Anders BArnAs r ag sa at hun Sanrme

gjeld ganske fragArr og at hun vet aldeles intet derav at sige,
ei hetler noen tid derfore krevd, faxenn nu ved dette stevnemAl
stevnet.
Ei hefler er pA skiftet etter hennes sali-ge mann derom gjort noen
anfordri-ng, allikevel hun pA hestegArden Iot g)axe ut varsel- om

noen hadde der noe A fordre. Hvilket hun og selv i aftes her for
retten destineret og pAstand reffereretr og dette med videre at
hennes salige mann pA sj-n sotteseng sa at han ei- med rette noe



skyldig til salig Lars Larsen. Og mente derfor for sanrme fordring
A vare fri og forskAnet.
Da etter sAdan beskaffenhet som ute noen lovlig bevis imot
benektelse, vites ikke imot loven 5.boks 13.cap.49,50 og 51.art.
at kan tilfinne salig Torger Noklebys etterlatte hustru og
arvinger noe av denne fordrende gjeld at svare eller betale'

Rette rgang PA Gomnes tingstue i Hore ta . oesgpnet
i den f mellom velb'hr'
oberst Brochenhus og forrig lieutenant monsr.Anders Bron'
De Sanrme itte lagrettegmenn som sist, Mads Sgrum, Gunder Rud'
Rasmus Gomnes, Lits Li-a, Nils LArvik, Ole Olsen Stadum' 'Iohan
Fjeld og Engebret Ullern.
Hosvarende kongl.may.st.fogds full-mektig Lars Hansen og
bygdelensmannen Tosten Johansen Svarstad'
presenterte seg da igjen for retten vel-bemelte hr.oberst caspar
Brochenhus med sin fullmektige Peder Pedersen, sAvel som

vederparten Anders Bron uti egen person'
Oq bll av oberstens fullmektig Peder Pedersen saken igjen i rette
fordret r og tilspurte lieutenant Anders Bron om han nu til-stede
hadde de prov som han seg seneste pAberopt, hvortil han svarte
nei.
s.56 a. Item tilspurte han monsr.Jorge Snell som tilforn i
denne prosess var lieutenant Anders Brons fullmektig, og nu igjen
l-ot seg finne her for retten, om han videre i denne sak p& hans
-r"g.r. iadde a Svare eller procurere' hvortil han svarte nei' og

deiom fremstilte monsr.Anders Brons missive, dat.31.okt-sist
avvigt, dt han vil selv msLe og svare pA tinget'
Peder Pedersen fremla en del dokumenter:
En regning under forrig auditsr salig christen Nilsens hiind' med

salig major Ole Bron for 1-689'
En avregning med capt. Fl-eischer, 1689 '
En avregning med captein Jochum Reinert'
Hr.oberste Brochenhus'es skrivelse til- hr.captein P'Brun, dat'
3.okt.L6g6, angaende noen ord som lieutenant Anders Brun obersten
angAende skal ha tatt utfalle.
En attest av hr.captain Peter Brun dat.28.okt' angAende de ord
han skal ha hsrt Anders Brun latt utfalle om obersten.
Captain Beernfeld og fenrik Hans Schodt fremstilte seg i retten
og tilsto at de iqAi pA oberstens vegne var hos captai-n Brun' og

anmodet ham om A mste- her i retten, og ved ed bekrefte sin
skriftlige attest, men han svarte at han var syk og ikke kunne

mste. Men det han har gitt sin hand for, ville han med ed

bekrefte.
Derpa bl-e av Peder Pedersen fremfordret de to underoffiserer
Mikkel ,Jensen sergeant og Tore Helgesen corporal til a prove hvis
ord de har hort av lieutenant Anders Bron' De provet etter avlagt
5.56 b. bogered som fslger:
SAsom fsrst Mikke} Jensen tilsto at
til sin captain Peter Brun pe Horum'

sist i augusti mened' da han
ettersom han ham ved
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sergeant Hamilton hadde ladet til seg fordre. og corporal Tor
Helgesen fulgte ham dit r og de gikk inn i stuen til captainen,
lietenant Anders Bron var ogs6 sanrme tid derinne. Gikk se Mikkel
,Jensen inn i kjokkenet at "driche" seg en pipe tobakk. Captainen
gikk ogsA ut i kjokkenet og vendte seg straks inn i stuen og
hvisket til lieutenant Brun og nikket til corporalen. Kom sA de
alle tre, bAde captainen, l-leutenanten og corporalen ut til ham i
kjokkenet. Da begynte Anders Bron sin tal-e, og sdr nu vil vl
tale om "schindere" og "schavere", og det er oberst Brochenhus.
Og sa at han hadde "schindered fra hannem (?) til seks hundrede
daler, deriblant var et japansk skrin, en solvkorde, tyve
riksdaler i penge, og &tte riksdaler 6r1ig avskinderet i tolv Ar,
da han var Lieutenant, derforuten et hundrede og to riksdaler av
hans kvinne r og derforuten skildt ham ved hans timelige velferdt,
idet han var hans dommer, fiscal- og prov. Og de ord nemlig
"schj-nder" og "schauffuer" ble tit og ofte nevnt av lieutenanten
Anders Bron, hvorpA captainen sklat tit og ofte tj-l provs, og
repeterte samme ord, og sa seg straks at ville skrive obersten
dette til, at han er en "schj-nder" og "schauffuer".
Videre svarte lieutenanten dertilr rru skal vi have fatt pA ham,
nu skal jeg qj@re ham likesA svart i Christi-ania som han gjorde
meg i Kjobenhavn.
Se sa captal-nen, dette harex I pA offi-serer, og sdr nu skal jeg
skrive obersten tj-l-, at farbroder sier at han er en "schinder" og
"schauf fuert'.
S.57 a. Tore Helgesen corporal provet og tilsto like ord og
enstemmig som sergeant Mikkel Jensen provet.
Ful-lmektigen Peder Pedersen tilspurte lieutenant Anders Bron om
han j-mot de fornevnte prov hadde noe a si. Hvortil l-ieutenanten
svarte at det disse fornevnte offiserer har provet, det har
captainen hvisket til ham i hans orert og at han skulle si det sA
de fornevnte offiserer kunne hsre derpA, og at captainen qjorde
ham sA drukken, sA han ikke kunne komme derj-fra farenn annen
dagen, og dette ville han ved sin ed bekrefte, og at det aldri
hadde skjedd om han ikke hadde vert. (drukken).
Nok ble lieutenant Bron tilspurt av Peder Pedersen om han hadde
noe til A bevise hans supplication med. Dertil svarte han nei, og
sa at han ganske frag&r sanrme supplication, at den hverken av ham
eller hans kvinne er skreven eller underskreven, og hverken han
eller hans kvinne har sett ell-er lest den, fsrend den ble lest
her pA tinget. Men sier at Anne, Claus Worms, har skrevet den. Og
sier at nestleden som var noen dager fsr Mortensdag, da kom Anne,
Claus Worm'es ti1 ham i hans hus og hadde en corporal med seq,
som hun sa at generalmajor Trisler hadde skrevet sanrme concept,
og sailrme concept som hun begjeret at Lietenant Bron ville skrive
og underskrive pA stemplet papir, des innhold var, at obersten
sA skulle ha truet og forskremt Bruns kvinne til- 6 avskrj-ve det
brev, som han fikk av henne, sA hun skulle falt i fortvilelse med
videre, som den derom formelte.
Sa og at Anne, Claus Worms, erbod at sAfremt han, nemlig Anders
Bron, saflrme vill-e underskrive, sA ville hun derfor gi ham et
tusinde riksdaler, item at. gi ham Horum igjen.
HvorpA han sa at bAde han og hans kvinne kan og viI g)@re deres
salighets ed, s&ve1 ogsA hans tjenestepike, Bigitte Olsdatter.
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s. 57 b. Bl-e sA av ful-l-mektigen Peder Pedersen fremlagt en
mj-ssive, med des hosfolgende copie pA stemplet papir, som
lieutenant Anders Brons kvinne har hr.oberste Brochenhus
tilskreven, dat.28.okt.1696, hvoruti hun beklager sin og sin
manns uskyldighet i denne handel. Hvilken skrivel-se lleutenant
Bruns kvinne, Catharine Ssrensdatter, nu her for retten vedstod,
og at det er hennes hAnds underskrift.
DerpA tilspurte Peder Pedersen b5de l-ieutenant Brun og hans
kvinne om obersten ell-er noen annen pA hans vegfne har truet
ell-er tilskyndet dem at skrive samme brev. Hvortil de begge
svarte nei.
Nok b1e av Peder Pedersen fremlagt en missi-ve, med des
hosfolgende copie pA stemplet papir, som lleutenant Anders Bron
har vel-bArne hr.oberste Brochenhus tilskreven, dat.3. 9br.1696.
og for det siste inngav fullmektigen Peder Pedersen sin
principals, velbArne hr.oberste Brochenhusres skriftlige innlegg,
dat. idag.
ftem pretenderte Peder Pedersen for denne prosessres omkostning i
ringeste forgetiuffge riksdaler.
Her fremstillet seg for retten statsprocuraLor i Christiania
monsr.Jorgen Schnell pA monsr.Cl-aus Worms vegne r og inngav hans
skriftlige innsigelse, dat.12 hujus, hvormed han ogsA oppsiger
den caution for lieutenant Anders Bron.
Peder Pedersen pA velbirne hr.oberstes veqne, formente at intet i
denne sak fra Sr.Claus Worm billigen burde accepteres, siisom han
hertll- hverken er stevnet eller varslet, ikke heller vedkommer
ham, sAvidt dette steds sokning angir, som alleneste betreffer
vel-bArne hr.oberste og forrige lieutenant Brun.
Hva det svxlge som idag i retten imel-l-em lieutenant Bron og Claus
htrorm og hans kjareste kan angA, bliver dem imellem til lovlig
sokning.
Jarge Schnell protesterte, som han sagde uti kraftigste mAter, og
uti den forhApni-ng at ikke retten vil nekte A anta de documenter
S.58 a. monsr.Worm uti retten inngivne, derav klarligen kan
sees sakens endelige og grundelige oppkomst.
Men som dette er en serdeles sak imellem monsr.Claus Worm og
lieutenant Brun, sA kunne ej- noe videre derutinnen antages ell-er
foretages imot citantens protestation.
Saken b1e oppsatt til neskommende 18.des.

Rettergang pA Gomnes tj-ngstue i Hol-e l-8.des.1696,
efter sanrme oppsettel-se.

De samme lagre ende bygdelensmannen
Tosten Johansen Svarstad.

Fremstil-let seg da pA hoyedle og velb&rne hr.oberste
Brochenhus'es veqne, monsr.Christian Tommesen, som begjerte dom i
saken.
Lieutenant Anders Bron motte ikke.
Da efter tiltale og gjensvar og denne saks forbersrte
beskaffenhetr €r sAledes for rette dzmt oq avsaqt, at i hvorvel-
forrige lieutenant Anders Bron nestl-eden 14.hujus her p& tinget
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har benektet og fragAtt den mot hoyedle og velb6rne hr.oberste
Caspar Brochenhus inngivne supplication til hans hoyexellense hr.
statholder Gylden1sve, dat.5.aug. sist avvigt, dt den hverken av
ham skreven el1er underskreven, oql dessen skyld pA andre vil-let
s. 58 b. henvende, efter derom hans for retten gjorte muntlige
replikk supra innfsrt., sA befinnes og bevises det da derimot' dt
han selv sA hart har bundet og forknst seg ti1 sanrme angivende og
beskyldninger, dt sAdan hans egen foregivende ei kan ansees
qyfdig ham til befrielse, eller denne velbArne hr.oberstes
sakning seg entledige og andre pAbyrde. Hvortil uti
besynderlighet disse efterskrevne fire poster og bevisligheter
over ham er at agte og anse.
SAsom farst det han uti sitt med egen hAnd underskrevne og ved
sin full-mektige monsr.Jarqe Schnell den 5.okt. inngivne innlegg
gestendiger og vedgAr den andragende til deres hoyexellense
Gyldenlove, som han av obersten var stevnet for, og deruti
beropte seg pA vitnesbyrd, nemlig lieutenant Ernst og sergeant
Christen Kruse til sin andragende at bevise, og allikevel han
dertil b1e given ti ukers respiit, SA har han dog hverken sanrme

pAberopte prov eller noen annen den ringeste bevislighet frem-
stilet.
For det annet sA har velbArne hr.oberste latt i rette produsere
en annen supplication til hans hoyexellense hr.statholder stil-et'
dat.1.aug.t6g6, som med lieutenant Anders Brons egen hAnd under-
skrevet, hvis copi pA behsrig stemplet papir hosfulgt, hvoruti
han over velbemel-te hr.oberste Brochenhus andrager de Sanme

beskyldningsposter, som uti den andre suplication finnes i-nnfart,
med ellers endel mere og vitloftigere etc'
For det tredje med den av citantens fullmektige irettelagte
attest av vefedle hr.captain Peter Bron, dat.28.okt.L696, hvormed
han hr. oberste tilkjenneqiver de ord han av lieutenant Anders
Bron nartr og skutt to underoffiserer til vitne p&, sAledes at
hr. oberste Brochenhus skulfe ha "schinered" og "schauffued" av
ham , farsL et japansk skrin, en ssl-vkorde, tyve riksdal-er i
penge r og var avkortet hvert Ar : 7 rlksdaler 3 ort sA lenge han
sto ved regimentet, samt til hans kvinne, Cathrine, LA2
riksdaler, sA det til 5 a 600 riksdaler belopende, med derom
videre des innhold, som han erbodig ved sin ed at bekrefte,
hvilket dog formedelst hans tilkjennegivne svakhet ei ved ed er
vorden presteret.
S.59 a. Enn ydermere for det fjerde er bevist med de to
edtagne prov, nemlig Mikkel Jensen sergeant og Tor Helgesen
corporal, som ermelte hr. captain Peter Bron skutt tit vitne pa
lieutenant Anders Brons ord., som han forleden sist in augustl uti
captainens hus om velb&rne hr. oberste Brochenhus meget
lettsindig skulle ha latt utfalle, kal-t ham "schinder" og
"Schaufuer", Og at ha "Schindred" fra ham til Seks hundrede
da1er, hvoriblant et japansk skrin, en solvkorde, tyve riksdaler
i penge og Atte riksdaler &rlig "afschindred" i 12 &t, da han var
lieutenant, og LA2 rj-ksdaler av hans kvinne, og at han skuf1e
g)are obersten sA svart i Christiania som han gjorde ham i
Kj obenhavn.
ULav hvike fornevnte fire poster og bevisligheter clarlig sees og
fornemmes, at lieutenant Anders Bron Samme angivelser ogf

//{,



beskyldninger ei kan fragA' men selv at stA for saken som han av
velbArne hr. oberste er stevnet og sskes for.
Imot hvilke angivelser og beskyldninger hr. oberst uti sitt
skriftlige innlegg her i retten den 5.okt.ober imot hver post har
utfar1jg demonstieret sin uskyldighet, og uti att at vere ham

usannfeidig og lagnaktig pAsatt, untagen den solvkorde som ham av
lieutenant Bron presenteret pA hans "reigsende" vei, Som

oberstens korde var av et fal-l gAen sonder, og som den ham siden
igjen erbad,Lg, skal han ha foreret den ti1 oberstens sonn' og at
samme korde ei over 3 a 4 riksdaler solvs verdi etc. efter derom
sanrme innleggs videre forklaring.
Ellers uti serdeleshet den post angAende som lieutenant Bron
angi-ver uti sine supplicationer, som egentlig uti den suppl. av
aaio 1.aug.t6g| benevner, dt obersten ham "afLracken" uti de

tvende siste Ar Arlig 7 riksdaler 3 ort r og tilforn at hans
captain Arlig sanrme sunma uti ti Ar, sA lenge han som lieutenant
sto under oberstens regiment, Som han sier tvert imot hans vilje'
S.59 b. Derimot har velbArne hr. oberst latt i rette produsere
lieutnant Anders Brons tvende utgivne kvitteringssedler under
hans egen hind og signet, den forste dat.den 20.mars 1693'
hvoruti han bekje.t.tei A vere av hr. oberste Brochenhus full-
kommen og fyrdest samt vel og riktig betalt hans al-Ier n&digste
forundte gage for trende 6r, nemlig 1-689:90 og 91"
Den annen datert den 26.oktober L694, hvoruti han bekjenner a

vere av caprain Jens Fl-oor avbetalt, etter hoyvelbarne hr.
oberste BrochenhustS ordre, hans gage etter reglementets
anvisning for anno t692, det hele Ar, minste skilling med meste
etc.
Hvilke to kvitteringer lieutenant Anders Bron for retten vedgAtt
at vare hans egen hlndskrift med hans signet hostrskt' Se dermed

noksom er titbakedreven Anders Brons angivende for de tvende
siste ar som foregivet seg uti si,n gage av obersten at vere
"aftracken".
De zvrige og nest forrige ti ar, som han sier seg at hans captain
likeledes at skulle,taere irlig "aftraken" 7 daler 3 ort, derav
bevises farst med de fornevnte hans tvende kvitteringer av de

tvende siste ar derav er riktig betalt, hvorav erskinner at
lieutenant Bron ei he]ler deruti har sannhet med at fare.
Og om han og hans da hatte captain kunne vert noe imel]em efler
uflarert, da kunne han sskt det hos ham selv, da han var selv her
i landet tilsteder 09 Synes sAdant obersten uvedkommende' efterdi
aldeles intet bevises aL ha., videre avkortet enn efter regiiments
gebsrl som ved de andre compagnier seg befunden, efter de derom

inngivne avregningers utvisning etc'
Oa 6tter s5dai nesgaffenhet og efterdi av bemelte forrige
lieutenant Anders Bron ei har farL e]ler fremstillet noen den

ringeste bevislighet pa foromrarte hans tettsindige og

utiibsrlige beskyfO.ri.tg.r og p&sagn, som han bAde muntlig og

skriftlig om vel-bArne hr. oberste Brochenhus latt utfal-ler oQ som

det saledes befinnes ganske og aldeles ubeviselig, ja og endel
tvert j-mot hans egen.rtgi-rtte hAnd og segl, sA eragtes og kjennes
5.60 a. det og"5 so*,rsutnferdig, som ikke med rette kan eller
bsr vare erl-er irr." velbArne hr. oberste caspar Brochenhus tiI
noen prejudits, eller at "tochere" hans velb. pa hans arlige og

hoyadefige navn og respekt i noen mAter'
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Men Anders Bron sAdan sin ussmmelige utgydede ukvemsord og

r"it=i"oige pAsagn og beskyrdninger sel-v at hjembere, som faxst
tit den vanere som han derved hadde agtet obersten at pAbyde'

og til videre pafslgende sadan hans forseelses straff, da synes

nogenledes at kan hensees til hans store enfoldighet, som han oqt

seiy bAde muntlig for retten, sivelsom ved sj-n skrivelse og

avbedelse tit obersten seg unskyldt, dt vale skjedd efter andres

tilskyndelse og endel i diukkenskap, ja med og i samme sin
skrivelse trag'6r det han skulle ha sagt , dt obersten skull-e ha
,,schindet" ham en Suntma av nogle hundrede riksdaler, og sier Seg

av stikt intet vet at siger sofiI sailIme skrivelse derom videre
formelder, dat.3. 9bx.!696, og forhen i akten innfsrt.
Hvitken hans store enfoldighei og ubesindige misforstand noksom

av all hans adferd i denne akt erskinner og utviser. Hvorfor av

dets og mere eftertenkelige arsaker ham denne sinde for sine tre
marks (?) Oatir forbiqAes, men derfor isteden, for sAdanne hans

ubekvemsorO oq usannf6rdige pAsagn, at bste til Christiania
Hospital ti .j-ksdalet, og tii velbArne hr. oberste Brochenhus for
denne vidtsftige pross"sie" omkostning at betale fargetiufge
riksdaler, som-alt innen seks ukers d'aq bat svares og betales'
eller ved adferd efter loven at utsskes'
Efterat denne avsi-gt var begynt at innfsre, da kom Anders Bron

selv for retten tilstede, og dens opplesning anhorte'
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       FORNAVN     ETTERNAVN       STEDSNAVN           BOK_ SIDE 
       =========== =============== =================== ==== ============================== 
                                   Horum               41.1 42 
                                   Risgården           41.1 20 
                                   Haga                41.1 15,17,27 
                                   Helgeland           41.1 1, 
                                   Løkke ved Gullerud  41.1 23,24 
                                   Ådalen              41.1 6,7,9 
                                   Andinsrud           41.1 1, 
                                   Haufnia             41.1 1, 
                                   Fuglerud            41.1 1, 
                                   Tandbergødegård     41.1 23 
                                   Aslaksrud nordre    41.1 1, 
                                   Gagnum              41.1 24 
                                   Sørgefoss           41.1 2, 
                                   By i Hole           41.1 15 
                                   Samsjø(en)          41.1 7,10 
                                   Strande             41.1 2,3 
                                   Domholt             41.1 25,33 
                                   Klavåsen            41.1 25 
                                   Ullernkjenn         41.1 25,27 
                                   Heiern              41.1 25,26,27 
                                   Breien              41.1 26 
                                   Fegri               41.1 26 
                                   Veholt (seter)      41.1 26 
                                   Ringerud            41.1 3, 
                                   Haga u/Stadum       41.1 15 
                                   Hagaskogen          41.1 15 
                                   Trøgstad            41.1 1,2,8,11,20,30 
                                   Gomnes              41.1 3, 
                                   Allmannveien        41.1 15,17,19,23,24,26 
                                   Gryttingen seter    41.1 27 
                                   Trøgstad            41.1 4,20,35,38 
                                   Harpeflågen         41.1 27 
                                   Gullerud            41.1 22 
                                   Kvernsund-ødegård   41.1 11 
                                   Åklangdammen        41.1 27 
                                   Kvernsund           41.1 5,11 
                                   Kauserud            41.1 27 
                                   Opsal               41.1 27 
                   nedre           Kvernhussag,Hønefos 41.1 30 
                                   Skjærsjødammen      41.1 27, 
                                   Store Samsjøen      41.1 6,9 
                                   Løkke,u/Skollerud   41.1 12 
                                   Klaveåsen           41.1 15,17,26,27 
                                   Hval                41.1 12 
                                   Fjøsvik             41.1 6,7,8,10,12 
                                   Lindeli nedre       41.1 12 
                                   Kittelsby           41.1 28,29 
                                   Støveren            41.1 28,29 
                                   Fjøsvikskog, Samsjø 41.1 6 
                                   Tøråssetervolden    41.1 28 
                                   Gomnes søndre       41.1 33 
                                   Hadeland            41.1 6,7,8,9,11 
                                   Skollerud,Ådalen    41.1 7 
                                   Gomnes              41.1 14 
                                   Tungeåsen           41.1 7,10 
                                   Sørum ødegård       41.1 35 
                                   Velmundshøgda       41.1 7,10 
                                   Velmunden           41.1 7,10 
                                   Finneplassen        41.1 7,8 



                                   Veksal              41.1 28,29 
                                   Mattis GregersensPl 41.1 34 
                                   Helgerud            41.1 29,31 
                                   Haugen              41.1 29 
                                   Ringerike           41.1 8,31,35 
                                   Ruggestenen         41.1 8,10 
                                   Skamandsteigen      41.1 15,17,25,26,27 
                                   Risskaug            41.1 29 
                                   Samsjøvannet        41.1 8 
                                   Ådalselven          41.1 8 
                                   Samsjø-dammen       41.1 9,10 
                                   Bergsund østre      41.1 9 
                                   Sommedal            41.1 9 
                                   Velsvannstenen      41.1 10 
                                   Tyristranden        41.1 29 
                                   Sesserud            41.1 29 
                                   Gomnes, Hole        41.1 29 
                                   Viulsag             41.1 11 
                                   Viulsfossen         41.1 11 
                                   Viul (ødegård)      41.1 11 
                                   Askerud (ødegård)   41.1 11 
                                   Kvernsund-sager     41.1 11 
                                   Leth sag            41.1 11 
                                   Ole Torkelsens sag  41.1 11 
                                   Heieren             41.1 30,31 
                                   Skollerud           41.1 11 
                                   Væla                41.1 39 
                                   Eikli ødegård       41.1 30 
                                   øvre Myrsund        41.1 30 
                                   Fjeld               41.1 30,32 
                                   Bergsund vestre     41.1 12 
                                   Li ødepl.u/Bergsund 41.1 12 
                                   Svarverud           41.1 30 
                                   Pjåka               41.1 30 
                                   Slette gård         41.1 12 
                                   Taje (Gullerudtaje) 41.1 18 
                                   Gudsgård            41.1 12 
                                   Sørum               41.1 12 
                                   Brådalen            41.1 23 
                                   Kullerudgården      41.1 19 
                                   Askerud gård        41.1 13 
                                   Christiania         41.1 42,44 
                                   Kjøbenhavn          41.1 42,44 
                                   Løken,Store & Lille 41.1 13 
                                   Vestern gård        41.1 13 
                                   Gomnes nordre       41.1 15 
                                   Drøbak              41.1 14 
                                   Heieren Lille       41.1 14 
                                   Strømsøen           41.1 21 
                                   Svanestangen,Tyrist 41.1 15,16,17 
                                   Tyristrand          41.1 15,25 
                                   Hauge (Haga)        41.1 15 
                                   Vekkeren eng.       41.1 35 
                                   Skamandsteigensskog 41.1 16, 
                                   Snagetangen         41.1 16, 
                                   Skamanteigskogen    41.1 16, 
                                   Hallingby           41.1 36,37 
                                   Deli                41.1 16 
                                   Gullerud,Norderhov  41.1 17,19 
                                   Heieren hengsle     41.1 38 
                                   Pukerud             41.1 1, 
                                   Dybendal            41.1 22 
                                   Klekkenmoen         41.1 17 



                                   Hannestad,Toten prg 41.1 1, 
                                   Gardhamarmarken     41.1 39 
                                   Moen (Klekkenmoen)  41.1 17,18 
                                   Lille Hovlands-skog 41.1 39 
                                   Gullerudgrinden     41.1 18,19 
                                   Hønengårdene        41.1 23 
                                   Hestegården         41.1 40 
                                   Heieren sag.        41.1 31,33 
                                   Bragernes           41.1 18 
                                   Vaker               41.1 18 
                                   Langengen           41.1 18,19,23 
                                   Tandberg            41.1 19 
                                   Veholt              41.1 25,27 
                                   Hovind              41.1 25,26 
                                   Støveren søndre     41.1 28 
                                   Tandberg            41.1 21 
                                   Aklangsåsen         41.1 27 
                                   Storelven           41.1 29 
                                   Ullernkjenn-dammen  41.1 26,27 
                                   Grytingen           41.1 26,27 
                                   Vik,Hole            41.1 3 
                                   Risgård             41.1 29 
                                   Solberg             41.1 27 
                                   Viksfjerding,Toten  41.1 1, 
                                   Rå                  41.1 30 
                                   Østby ødegård       41.1 30, 
                                   Trøgstad            41.1 23 
                                   Trøttelsrud         41.1 23 
                                   Håvi                41.1 26,27 
                                   Li                  41.1 24 
                                   Hesselberg          41.1 24 
                                   Tørråsen            41.1 7,10 
                                   Kvernbergbakken     41.1 24 
                                   Sørseteren          41.1 34 
                                   Nordseteren         41.1 34 
                                   øvre kobbergruve    41.1 28 
                                   Hjemmelien          41.1 28 
                                   Grytingseter-volden 41.1 26 
                                   Tøråsen             41.1 28 
                                   Tøråsseteren        41.1 28,29 
                                   Ask                 41.1 29 
                                   Loftstueberget      41.1 25,26,27 
                                   Vaker øvre          41.1 30 
                                   Hole                41.1 35 
                                   Sesserudelven       41.1 29 
                                   Soknedalen          41.1 31 
                                   Hjelle              41.1 29 
                                   Støveren,Soknedalen 41.1 28 
                                   Stiksrud søndre     41.1 31 
                                   Oset                41.1 9 
                                   Slåra               41.1 30 
                                   Ve                  41.1 29 
                                   Askesrud            41.1 1, 
                                   Vekkeren ødegård    41.1 35 
                                   Lille Hovland plass 41.1 39 
                                   Semmen nordre       41.1 36,37 
                                   delesgård           41.1 29 
                                   Semmeneng           41.1 36,37 
                                   Lundstad            41.1 2, 
                                   Jonsruds-skog       41.1 39 
                                   Gundereng           41.1 30 
 
 



       FORNAVN     ETTERNAVN       STEDSNAVN           BOK_ SIDE 
       =========== =============== =================== ==== ============================== 
       ..........  Pedersen Finne                      41.1 6 
       ..........  Treschov                            41.1 20,36 
       Abraham     Richardsen                          41.1 1, 
       Alf                         Gjørud              41.1 1,5,8,11,30, 
       Alf                         Gundersby           41.1 35 
       Amund       Eivindsøn       Mjør                41.1 6,7 
       Amund                       Rognerud            41.1 28,29 
       Ander       Olsen           Lo                  41.1 35 
       Anders      Tommesen        Rud                 41.1 4 
       Anders                      Bårnås              41.1 39,40 
       Anders      Larsen Smit                         41.1 30 
       Anders      Bron                                41.1 4,14,30,41,42,43,44,45,46 
       Anders                      Bjørnstad           41.1 22,34 
       Anders      Jørgensen       Tandberg            41.1 4,17,19,20,22,23,25,31,40 
       Anders      Paulsen på      Gullerud            41.1 18 
       Anders                      Lundesg†rd          41.1 20,31 
       Anders      Hansen                              41.1 3 
       Anders                      Grønvold            41.1 1,5,8,11,30 
       Anders      Simensen                            41.1 1,5,11,19,20,23 
       Anders                      Ullern              41.1 3, 
       Anders      Eivindsøn       Mjør                41.1 6,7 
       Anders                      Solli               41.1 6,7 
       Anders                      Hallingby           41.1 36 
       Anders      Ellingsen       Grønvold            41.1 12 
       Anders      Olsen ved       Sørgefoss           41.1 29 
       Anders      Jørgensen                           41.1 4,22,24 
       Anders                      Sørum, Hole         41.1 35 
       Anders      Kristensen      Rørvik              41.1 21 
       Anders                      Paulsrud            41.1 22 
       Anders      Olsen                               41.1 1, 
       Anders      Larsen          Nes                 41.1 20,31 
       Anne        Toresdatter     Rudseie             41.1 29 
       Anne        Pedersdatter                        41.1 28 
       Anne        Claus Worm's                        41.1 42 
       Anne        Halvorsdatter   Nøkleby             41.1 40 
       Anne        Gundersdatter   Ultvedt             41.1 24 
       Anne        Pedersdatter v/ Viul                41.1 29 
       Anne        sal.N.Rasmussen Hønefoss            41.1 2, 
       Anne        (tidligere på)  Kittelsby           41.1 28 
       Anne        Hansdatter                          41.1 2, 
       Anund                       Rognerud            41.1 36 
       Arne                        Veisten             41.1 22 
       Arne        Paulsen         Bårnås              41.1 29 
       Asle                        Kroksrud            41.1 28 
       Augustinus                  Haga,Hauge          41.1 15,16,17 
       Birgit      Sal.H.Halvorsen Strømsøen           41.1 14 
       Birgitte    Siversdatter    Skarvhelden         41.1 27 
       Birgitte    Andersdatter    Gullerud            41.1 18 
       Birgitte    Olsdatter                           41.1 42 
       Birgitte    Tomasdatter     Gullerud            41.1 24,25 
       Bjørn       Olsen           Seter               41.1 21 
       Bottel      Hansen                              41.1 14,15,20 
       Capt.       Beernfeld                           41.1 41 
       Capt.       Fleischer                           41.1 41 
       Caspar      Brochenhuus                         41.1 30,41,42,43,44,45,46 
       Catharine   Sørensdatter                        41.1 43,44 
       Christen    Christensen                         41.1 4,21,22,25,33,35,37,38 
       Christen    Christensen i   Domholt             41.1 33 
       Christen    Stochflet                           41.1 29 
       Christen    Hafnevig av     Bragernes           41.1 32,33 
       Christen    Kruse                               41.1 44 



       Christen +  Nilsen                              41.1 41 
       Christian   Klebo i         Vikersund           41.1 33 
       Christian   Muller                              41.1 5 
       Christian   Tommesen                            41.1 11,33,35,36,43 
       Christoffer Hansen Arctande                     41.1 12 
       Claus       Worm                                41.1 42,43 
       Claus       Holst                               41.1 33 
       Cornelius                   Glassmester         41.1 4,14 
       Daniel +                    Li                  41.1 24 
       David       Gorresen                            41.1 8,10 
       Edell Chris Wedelmand                           41.1 1, 
       Eggert      Stochflet                           41.1 2,11,20 
       Ellen       sal.Villads     Trøgstad            41.1 13 
       Engebret                    Ullern              41.1 29,32,41 
       Engebret                    Rudstan             41.1 28 
       Engebret    Engebretsen     Børgen              41.1 3 
       Engebret                    Veisten             41.1 1,5,8,11,17,22,24,30 
       Engebret                    Gile                41.1 17 
       Engebret    Pedersen        Gardhamar           41.1 28,39 
       Engebret +                  Hjelle              41.1 27 
       Enken       Sal.Ole Verns   Flåteren            41.1 22 
       Enken                       Hesselberg          41.1 22 
       Erik        Nilsen          Nes                 41.1 20 
       Erik        Kjeldsen        Helgerudeie         41.1 29 
       Erik        Engebretsen     Hesselberg          41.1 22,23 
       Erik        Jacobsen        Knestang            41.1 36 
       Erik        Andersen        Veikåker            41.1 3, 
       Erland      Siversen        Myren ?             41.1 15 
       Fredrik     Olsen           Vestern             41.1 21,30,38 
       Fredrik                     Lundesgård          41.1 20,28,31 
       Fredrik     Johansen i      Skjærdalen          41.1 33,34 
       Gaute       Halvorsen       Skaugen i Lier      41.1 12 
       Gen.major   Trisler                             41.1 42 
       Gerhard     Treschov                            41.1 11 
       Gjertrud    Andersdatter    Borger              41.1 23 
       Gjest +     Pedersen på     Støveren nørdre     41.1 28,29 
       Gregers     Mortensen Sand                      41.1 1,31 
       Gregers     Mortensen                           41.1 30 
       Gregers     Mortensen i     Drøbak              41.1 14,20 
       Gudbrand                    Sørum               41.1 6 
       Gudbrand    Kolbjørnsen                         41.1 1, 
       Gudbrand                    Ultvet              41.1 1,5,8,11,21,22,30 
       Gudbrand    Simensen på     Svarstadeie         41.1 26 
       Gudbrand                    Kittelsby           41.1 28,29 
       Gudbrand                    Lunde,Ådalen        41.1 13 
       Gudbrand    Olsen           Rud                 41.1 16, 
       Gudbrand                    Kittelsby           41.1 28,39 
       Gudbrand    Rasmussen                           41.1 23 
       Gudbrand    Pedersen        Medbøen             41.1 32 
       Gudbrand    Olsen           Vaker               41.1 17,22,24, 
       Gudbrand    Simensen                            41.1 15,17,25,27 
       Gudbrand    Levorsen        Kittelsby           41.1 12 
       Gudbrand                    Halkinrud,Soknedaln 41.1 28,40 
       Gudbrand +                  Gomnes              41.1 33 
       Gunder      Sørensen ved    Hønefoss            41.1 30 
       Gunder      Pedersen                            41.1 8 
       Gunder                      Gagnum              41.1 24 
       Gunder      Kristensen      Rud                 41.1 14 
       Gunder                      Rud                 41.1 3,29,32,41 
       Gunder +                    Klekken (?)         41.1 18 
       Gunild      Sal.Nils Peders                     41.1 21 
       Gunild      Simensdatter                        41.1 25,27 
       Gunild      Kjeldsdatter                        41.1 30 



       Gunvald                     Vik                 41.1 27 
       Guri        Pedersdatter    Peder Vestuers kone 41.1 19 
       Halvor                      Bjørke              41.1 21 
       Halvor                      Sørum, Norderhov    41.1 35 
       Halvor                      Bråk                41.1 1,5,8,11,30,31 
       Halvor +    Tollefsen                           41.1 31 
       Hannibal    Stochflet                           41.1 5 
       Hanniball   Stochflet                           41.1 1,11 
       Hans        Halvorsen (Pay) Bragerøen           41.1 31 
       Hans        Hansen Riber                        41.1 2, 
       Hans        Johansen                            41.1 2, 
       Hans                        Flaskerud           41.1 28 
       Hans        Jensen          Li                  41.1 17,18,19 
       Hans        Kristensen på   Fegrieie            41.1 33 
       Hans        Siversen        Arneberg på Eiker   41.1 3 
       Hans                        Tossevik            41.1 2, 
       Hans        Jørgensen på    Gardhamar           41.1 28 
       Hans        Jacobsen        Gullerud            41.1 17,18 
       Hans        Hansen Arctande                     41.1 2, 
       Hans        Nilsen                              41.1 6 
       Hans                        Averøen             41.1 14 
       Hans                        Gullerud            41.1 22 
       Hans        Schødt                              41.1 41 
       Hans                        Sørum, Hole         41.1 35 
       Hans        Larsen          Nøkleby             41.1 35,36,37 
       Hans +      Hansen                              41.1 2,5 
       Hans +      Eggertsen                           41.1 5 
       Hans +      Halvorsen på    Strømsøen           41.1 14 
       Harald      Andersen        Støvern             41.1 28 
       Harald                      Semmen              41.1 36,37 
       Harald      Jensen          Grønvold            41.1 13 
       Harald                      Frok                41.1 25 
       Harald      Pedersen        Lindeli nedre       41.1 12 
       Harald +                    Grønvold            41.1 7 
       Helge                       Alme                41.1 6 
       Helge +                     Veme                41.1 28 
       Henrich     Blichfeld                           41.1 31,33 
       Henrik +    Pettersen                           41.1 35,36 
       Hågen                                           41.1 26 
       Håvord                      Hundstad            41.1 33 
       Håvord                      Moe                 41.1 33 
       Ingeborg    Hansdatter                          41.1 4 
       Ingeborg    Sal.Hans Hansen                     41.1 2,5 
       Inger       Paulsdtr f.på   Gullerud            41.1 19 
       Inger                       Langengen           41.1 19 
       Isak        Andersen        Vik                 41.1 4 
       Iver                        Hjelle              41.1 15 
       Iver        Kristoffersen                       41.1 21,22 
       Iver +      Iversen         Borger              41.1 23 
       Jacob       Lut,Luttes                          41.1 1,2,3,4,18,20,25,26,27,29,35 
       Jacob                       Langengen           41.1 17,18 
       Jacob                       Vestern             41.1 21 
       Jacob                       Gullerud            41.1 17 
       Jacob +                     Li                  41.1 19,24 
       Jacob +     Nilsen          Li                  41.1 24 
       Jens                        Langengen           41.1 17 
       Jens                        Solberg             41.1 25,27 
       Jens                        Sørum               41.1 8 
       Jens        Floor                               41.1 44 
       Jens                        Hole                41.1 6 
       Jens        Mattisen Sass                       41.1 14 
       Jens                        Nordby              41.1 22,23 
       Jens        Nilsen                              41.1 39 



       Jens        Langengen f.på  Vaker               41.1 18 
       Jens        Nilsen          Moe                 41.1 22 
       Jens        Tygesen         Jonsrud nedre       41.1 1, 
       Jens                        Sørum, Norderhov    41.1 6,35 
       Jens +      Pedersen på     Kvernsunds ødegård  41.1 1, 
       Jens +      Pedersen                            41.1 5 
       Jens +                      Li                  41.1 18,19,23 
       Jeremias +  Villumsen                           41.1 21 
       Jesper      Gregersen                           41.1 2, 
       Jochum      Reinert                             41.1 41 
       Johan       Svendsen        Fjeld               41.1 3,32 
       Johan                       Fjeld               41.1 41 
       Johan       Snell på        Veholt              41.1 27 
       Johan +     Snell                               41.1 8,27,39 
       Johan +     Gaarmand                            41.1 36 
       Johan von   Cappelen                            41.1 33 
       Johannes                    Grønvold            41.1 6 
       Johannes                    Fjeld               41.1 14,15 
       Johannes                    Strande             41.1 2,3,5,7,8,10 
       Johannes    Tommesen                            41.1 2, 
       Johannes    Andersen        Grønvold            41.1 13 
       Johannes                    Svarstad            41.1 15 
       Jon         Gundersen       Borger              41.1 18 
       Jon                         Jonsrud             41.1 39 
       Jon                                             41.1 26 
       Jon                         Follum              41.1 6 
       Jon         Pedersen        Finnsand            41.1 7,10 
       Jon                         Bjørke              41.1 29 
       Jon         Olsen           Vågård              41.1 23 
       Jonas       Ramus                               41.1 1,12,13,17,18,36,37 
       Julius                      Gile                41.1 35,36 
       Jørge(n)    Snell,Schnell                       41.1 1,8,30,41,43,44 
       Jørgen                      Kittelsby           41.1 28 
       Jørgen      Hansen                              41.1 21,37 
       Jørgen                      Kittelsby           41.1 28 
       Jørgen      Larsen                              41.1 1,2,6,7,8,9,10,11,25,26,27,28,37, 
       Jørgen                      Oppen               41.1 29 
       Jørgen      Philipsen                           41.1 11 
       Jørgen      Henriksen Finne                     41.1 34 
       Jørgen                      Fjeld               41.1 3,15,16,29,32 
       Jørgen      Larsen          Dramdal             41.1 36 
       Jørgen      Phillipsen                          41.1 31 
       Jørgen      Larsen          Hønen               41.1 6,12,15,29,30 
       Jørgen      Larsen                              41.1 39 
       Karen       Torkelsdatter                       41.1 2, 
       Karl                        Rustø               41.1 3, 
       Karl                        Rødstød             41.1 6 
       Karl                        Rødstø              41.1 7 
       Karl        Aslesen         Rødstø              41.1 7,8,10 
       Kirsten     Karlsdatter                         41.1 12 
       Kittel      Toresen         Gardhamar           41.1 32,38,39,40 
       Kittel      Torsen          Gardhamareie        41.1 28 
       Kittel                      Hovland, i Sigdal   41.1 29 
       Kittel      Torsen                              41.1 28 
       Klemmet                     Sørum, Hole         41.1 35 
       Knut        Olsen           Vaker               41.1 15,22 
       Knut                        Fjøsvik             41.1 8 
       Knut        Guttormsen                          41.1 2, 
       Knut        Olsen Ryber                         41.1 38 
       Knut                        Semmen              41.1 36 
       Knut        Eriksen         Vaker               41.1 17,22 
       Knut        Olsen Ryper                         41.1 21 
       Knut        Nubsen          Kittelsvik          41.1 2,3,5 



       Knut                        Veien               41.1 6,35 
       Kristen     Jonsen i        Krokvik             41.1 16 
       Kristen                     Kittelsby           41.1 28 
       Kristen     Nilsen          Li                  41.1 19,20, 
       Kristen                     Li,                 41.1 21,22,23,24 
       Kristen     Johansen        Gomnes              41.1 15,17 
       Kristoffer                  Røyseng             41.1 25 
       Kristoffer  Nilsen          Gomnes søndre       41.1 33 
       Kristoffer  Olsen           Veholt              41.1 16, 
       Kristoffer  Jochumsen                           41.1 36 
       Kristoffer                  Hallum              41.1 6 
       Kristoffer  Karlsen         Håvi                41.1 15 
       Lars        Christensen                         41.1 5 
       Lars        Amundsen        Moe                 41.1 13 
       Lars                        Lia                 41.1 3,29,32,41 
       Lars        Larsen          Gile                41.1 5 
       Lars        Christensen                         41.1 1, 
       Lars                        Somdal              41.1 6,7,8,10 
       Lars        Hansen                              41.1 41 
       Lars        Simensen        Dramdal             41.1 31 
       Lars                        Bergsund            41.1 6 
       Lars        Kristensen      Li(a)               41.1 14 
       Lars        Tønder                              41.1 11,13,14,30,32,34,35,36,38 
       Lars        Torgersen                           41.1 8,10 
       Lars                        Bersrud             41.1 6 
       Lars +      Larsen                              41.1 20,31,40,41 
       Levor                       Sesserud            41.1 29 
       lieutenant  Ernst                               41.1 44 
       Lisbet      Jensdatter      Enger               41.1 17,18,19 
       Lisbet      Sal.Søren Kinck                     41.1 40 
       Madame      Verdelmand                          41.1 34 
       Mads                        Lerberg             41.1 25 
       Mads        Jensen Viell                        41.1 21 
       Mads                        Sørum ,Hole         41.1 14,29,32,35,41 
       Mads                        Deli                41.1 16 
       Mads        Jensen          Viel                41.1 31 
       Margrete    Mule                                41.1 21 
       Mari        Kristoffersdtr  Li, senere Gile     41.1 24 
       Mari        Andersdatter    Holmestuen          41.1 18 
       Mari                        Langengen           41.1 20 
       Mari        Johansdatter    Fjeld               41.1 33 
       Marta                       Hesselberg          41.1 30 
       Marta                       Haga,Hauge          41.1 38 
       Marte                       Hesselberg          41.1 17,19,22,23 
       Marte                       Lundstad            41.1 2, 
       Marte                       Haga                41.1 21 
       Mattis      Gregersen                           41.1 34 
       Mattis                      Stubdal             41.1 22 
       Mette       Jørgensdatter                       41.1 8 
       Mette       Sal.Jeremias V.                     41.1 21 
       Mikkel                      Veksal              41.1 21,30,35 
       Mikkel      Jensen                              41.1 41,42,44 
       Mikkel                      Sandseter           41.1 21 
       Mikkel                      Myra                41.1 25 
       Mikkel                      Veksal              41.1 1,5,6,8,11 
       Mons        Larsen          Kittelsby           41.1 28 
       Mons        Larsen          Kittelsbyeie        41.1 28 
       Morten      Pedersen Leuch  Christiania         41.1 22 
       Morten +    Snell                               41.1 8 
       Narve +                     Veme                41.1 32 
       Nils                        Viker               41.1 2, 
       Nils                        Berger              41.1 22 
       Nils                        Lårvik,Lårviken     41.1 3,29,32,41 



       Nils        Jacobsen Smit                       41.1 12,34 
       Nils        Iversen på      Bragernes           41.1 30,31 
       Nils        Pettersen i     Christiania         41.1 12 
       Nils        Amundsen        Lårvik              41.1 14 
       Nils        Olsen                               41.1 6 
       Nils                        Blekkerud           41.1 6 
       Nils                        Finnsand            41.1 6 
       Nils        Pedersen        Finnsand            41.1 32 
       Nils        Madsen Norup                        41.1 21 
       Nils                        Bjørke              41.1 22 
       Nils                        Bjørnstad           41.1 1,8,11 
       Nils                        Hverven             41.1 1,5,8,11,17,30,36 
       Nils                        Bjørnstad           41.1 5,30 
       Nils +      Bendtsen                            41.1 23 
       Nils +                      Onsaker             41.1 27 
       Nils +      Pedersen                            41.1 21,22 
       Nils +      Rasmussen ved   Hønefoss            41.1 2, 
       Nub                         Kittelsviken        41.1 2,3,5 
       Nub         Knutsen                             41.1 2, 
       Ole                         Ringerud            41.1 3,6 
       Ole         Jensen          Vaker               41.1 15,24,25 
       Ole         Paulsen på      Gullerud            41.1 18 
       Ole                         Veholt              41.1 26 
       Ole         Paulsen         Veholt              41.1 27 
       Ole         Pedersen        Hønekilen           41.1 39 
       Ole         Gregorsen                           41.1 25,27 
       Ole         Eriksen         Stiksrud            41.1 31 
       Ole                         Bjørke              41.1 21 
       Ole         Siversen        Solum               41.1 3,5 
       Ole         Tollefsen       Gjesvold            41.1 34 
       Ole         Alfsen          Smedsrud            41.1 6 
       Ole                         Hval                41.1 6,10 
       Ole         Olsen           Stadum              41.1 14,15,29,32,41 
       Ole         Rolfsen         Stadum              41.1 14 
       Ole         Eriksen         Evjue               41.1 33 
       Ole         Evindsen                            41.1 2, 
       Ole         Ellingsen       Nes                 41.1 20,31 
       Ole         Paulsen på      Bjørke              41.1 25 
       Ole                         Veholt              41.1 26 
       Ole                         Gjesvold            41.1 33 
       Ole         Aslesen         Skollerud           41.1 12 
       Ole         Findsen         Vik                 41.1 22 
       Ole                         Jonsrud,            41.1 38,39,40 
       Ole         Haraldsen       Lundstad            41.1 2, 
       Ole                         Heieren             41.1 26 
       Ole         Guttormsen      Lektnes             41.1 2,3,5,6 
       Ole         Jonsen          Lehne               41.1 16 
       Ole         Pedersen ved    Hønefoss            41.1 12 
       Ole         Jonsen          Veholt              41.1 25 
       Ole         Gundersen       Gagnum              41.1 19,22,23 
       Ole         Torkelsen                           41.1 12 
       Ole         Haraldsen       Hval                41.1 7,12 
       Ole +       Verns(en)                           41.1 22 
       Ole +       Bron                                41.1 41 
       Ole +       Torkelsen på    Hønen               41.1 23 
       Ole +                       Li                  41.1 19 
       Ole (gamle)                 Kjos                41.1 28 
       Otte        Ottesen         Nørderhaug          41.1 12 
       Paul        Simensen        Veholt              41.1 26,27 
       Paul        Snell                               41.1 39 
       Paul                        Haukedalen          41.1 28 
       Paul        Gundersen       Klekken             41.1 18,21,23,31 
       Paul                        Kile                41.1 36 



       Paul        Pedersen ved    Hønefoss            41.1 22,38 
       Paul +      Simensen        Veholt              41.1 27 
       Paul +                      Bårnås              41.1 29 
       Paul,Povel  Glud                                41.1 2,11,32,35 
       Peder       Finde på        Kittelsby           41.1 28,29 
       Peder                       Ekornrud            41.1 27 
       Peder       Finne           plass ved Samsjøen  41.1 6,7 
       Peder       Paulsen på      Bragernes           41.1 1, 
       Peder                       Svarstad            41.1 8 
       Peder       Rasmussen       Rå                  41.1 1,11,13,17,20,21,25,30,32,35,38 
       Peder       Haraldsen       Knestang            41.1 18 
       Peder                       Hamnor              41.1 4, 
       Peder       Torkelsen       Svarstad            41.1 25 
       Peder       Rolfsen         Hamnor              41.1 15 
       Peder       Matisen/Madsen                      41.1 7 
       Peder                       Hamnor (Haugnord)   41.1 15 
       Peder                       Sørum               41.1 35 
       Peder       Rolvsen         Hamnor              41.1 4,15,16 
       Peder       Sørensen på     Bragernes           41.1 30,32 
       Peder       Sørensen Moss                       41.1 12 
       Peder                       Gardhamar           41.1 28 
       Peder       Pedersen                            41.1 30,41,42,43 
       Peder       Jensen          Skarvehelden        41.1 27 
       Peder                       Vestern             41.1 13 
       Peder       Engebretsen     Nærstad             41.1 21,37,38 
       Peder                       Støvern             41.1 28 
       Peder       Vestuer                             41.1 19 
       Peder                       Kittelsby           41.1 29 
       Peder       Rasmussen                           41.1 31,36,38 
       Peder                       Skarvehellen        41.1 25 
       Peder       Larsen                              41.1 36,38,39 
       Peder       Madssen Finne                       41.1 9 
       Peder +                     Fjeld               41.1 33 
       Peter       Bron,Brun på    Horum               41.1 41,44 
       Randi                       Kauserud            41.1 25 
       Rasmus      Broholm                             41.1 3 
       Rasmus                      Veisten             41.1 38 
       Rasmus                      Gomnes              41.1 3,15,32 
       Rasmus      Andersen        Veisten             41.1 1,21 
       Rasmus                      Gomnes              41.1 14,15,29,41 
       Rolf                        Kimerud på Modum    41.1 15,17,29 
       Røyen       (Tydske Røyen)  Langengen           41.1 23 
       Samuel      Hansen                              41.1 4 
       Samuel      Hansen Arctandr                     41.1 2,3 
       Serg.       Hamilton                            41.1 42 
       Sigri       (f.Tandberg.V.) Egge                41.1 19 
       Simen                       Veholt              41.1 26 
       Simen       Paulsen         Veholt              41.1 27 
       Simen       Paulsen         Egge                41.1 25 
       Siver                       Håvi                41.1 33,34 
       Siver       Sørensen        Gomnes              41.1 15,16 
       Siver                       Tandberg            41.1 35 
       Siver                       Tandberg            41.1 17,19,22,23,25 
       Solve                       Bårdrud             41.1 29 
       statholder  Gyldenløve                          41.1 30,44 
       Steffen +   Pedersen på     Veholt              41.1 16,17 
       Svend                       Hverven             41.1 17,25 
       Svend                       Deli                41.1 16 
       Søren       Jensen                              41.1 33 
       Søren       Bendtsen                            41.1 39 
       Søren       Hansen Lemmich                      41.1 11,12,31 
       Søren +     Kinck                               41.1 40 
       Tolle                       Gjesvold            41.1 34 



       Tomas                       Tandberg            41.1 19 
       Tomas                       Hauge (Haga)        41.1 6 
       Tomas +                     Tandberg            41.1 23,25 
       Tomas +                     Ask                 41.1 27,29 
       Tor(e)      Helgesen                            41.1 41,42,44 
       Torbjørn                    Rud                 41.1 28 
       Torbjørn    Nubsen          Rud                 41.1 12 
       Tord                        Breien              41.1 26 
       Torger                      Grymyr på Hadeland  41.1 6 
       Torger                      Løken               41.1 13,21,38 
       Torger +                    Breien              41.1 27 
       Torger +                    Nøkleby             41.1 40,41 
       Torkel      Johansen                            41.1 2, 
       Torkel      Olsen           Skjærdalen          41.1 4 
       Torkel      Karlsen         Skollerud           41.1 11,12 
       Torkel      Karlsen                             41.1 12 
       Tosten                      Svarstad            41.1 3,16,30,32,33 
       Tosten                      Modalen             41.1 28 
       Tosten      Zakrisen        Skute               41.1 6 
       Tosten      Narvesen        Bergsund            41.1 32 
       Tosten      Johansen        Svarstad            41.1 41,43 
       Tosten                      Bergsund            41.1 12 
       Tosten      Nilsen i        Skjærdalen          41.1 16, 
       Tron                        Stadum              41.1 15 
       Truls       Eriksen         Sleviken            41.1 1, 
       Vern        Olsen           Fåteren             41.1 22 
       Villad +                    Trøgstad            41.1 13 
       Wittikind + Huus                                41.1 39 
       Åge         Olsen           Fåteren             41.1 22 
       Åse                         Dalen               41.1 25,26,27 
       ______________________________________ 
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